

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

DE SPORT

En la Real Sociedad de Tiro de Pichón

Sinceramente lo declaramos: es una verdadera lástima que este Concurso, llamado de primavera, no pueda celebrarse en abril o mayo, porque a nadie se le ocurre que no es el mes de marzo el más indicado para pasear, mediada ya tarde, por la playa, y menos para formar tertulias a la intemperie.

Así se explica que todo el buen desdén de los organizadores de ofrecer, como ocurre este año, un programa excelente, y todo su afán de atraer al chalet el mayor número posible de señoras, resultan infructuosos, y las tiradas adolecen de falta de animación.

Menos mal que se tuvo el acierto de acristalar las terrazas, dotándolas así del necesario confort, pero da pena ver que los jardines — están todas las tardes desiertos.

Y como nosotros pensamos muchos de los aficionados que a las tiradas concurren, los cuales, mediada la tarde, han de recluírse, como las señoras, en las terrazas. Entendemos que es asunto que merece estudiarse, para vencer las dificultades que suponemos se ofrecen.

Eran los aspirantes a la copa del presidente de la Sociedad los señores Siler, Villena, Rieta, Mustiotes, Pérez, Jiménez, Cebrían, Rizo, Ortega, Osborne, Ferrando, Larrañaga, Belver, Carles, Burés, Giner, Ibáñez Pampló, La Casta, Soler, Burgos, Izquierdo, Trullén, marqués de Fuente el Sol, Ribes, Lagaria, Serratos, Soler, Ribes, Esplugues (don T.), Vergara, Esplugues (don M.), Bolinches, Gil, Carst, Oliver, Mira, Córdova Ballesteros, Bolinches (don J.), Córdova (don E.), Marín (don L.), Córdova (don L.), Martínez (don E.), Córdova (don B.), Jorge, marqués de Villagracia e Ibáñez Pampló (don J.)

En la primera vuelta se apuntaron once tiradores el cero eliminador; en la segunda, ocho; en la tercera, cuatro; en la cuarta, nueve; en la segunda, dos, en la sexta, tres; en la séptima, uno, y en la octava, dos.

Quedaban actuando ya solo los señores Belver, Carles, Ribes, Córdova (don E.) y Martínez (don E.). Estos mataron los pájaros 9 y 10, y en el 11 se eliminó el señor Martínez, y en el 12 los señores Carles y Ribes. El empate se redujo entonces a los señores Belver y Córdova; ambos mataron el 13 y el 14, y el 15 solo el señor Córdova, al que se homenajó como sus amigos acostumbraban.

El año pasado ganó este premio el señor Burés, matando ocho de ocho palomos, y quedó también en segundo lugar el señor Belver.

Ateneo Científico

Una conferencia del Sr. Puig y Boronat

Fue muy interesante la que dió en este cultísimo centro el docto catedrático de Filosofía y Letras de esta Universidad, don José Puig y Boronat, acerca del tema «Mis viajes. Recuerdos de un anciano: 1863-1920».

El conferenciante, glosando varias afirmaciones del señor Altamira, habló en estilo familiar y con gran acopio de recuerdos y anécdotas, primero sobre los viajes en general, diciendo que para que éstos fueran verdaderamente útiles e instructivos, debían hacerse sin compañía, ya que era difícilísimo, si no imposible, encontrar un verdadero camarada en gustos y educación para realizarlos. Habló después de hacer una relación muy curiosa, respecto del origen de las dos ramas de su familia, una procedente de la provincia de Gerona y otra de Santander, que se instalaron en Alcoy. Con tal motivo, habló de las costumbres patriarcales en tiempos de sus abuelos y padres, así como de algunos recuerdos de la industriosa ciudad alcañina; todo ello sazonado con anécdotas muy oportunas.

Entró a continuación dentro del tema, refiriendo sus primeros viajes a Barcelona y Madrid: el primero cuando todavía se iba por carretera a la Ciudad Condal. El señor Puig y Boronat nos habló de esta ciudad cuando no tenía las ramblas, ni se vislumbraba en ella el hermosísimo ensanche iniciado por Riús y Taulé, ni apenas se hablaba de regionalismo; en aquellos momentos en que el gaiter del Llobregat, Milá y Fontanals, y Rubió y Orta, abrían los fundamentos del movimiento catalán que observamos en la actualidad.

Pasó luego a su primer viaje a Madrid. Era estudiante; esto sucedió por los años del 60 al 70 del pasado siglo.

El conferenciante fué a vivir a una casa de huéspedes, juntamente con varios compañeros de estudios. Con este motivo refirió varias anécdotas estudiantiles, y recordó sus impresiones juveniles acerca del movimiento intelectual de la Corte en aquel período, citando los nombres de las personas más eminentes.

Más de hora y media duró esta conferencia, que pareció a todos muy corta, y que fué escuchada con vivísima atención. Y cosa extraña en esta clase de actos: el salón estaba completamente lleno, y los concurrentes, al despedirse, prometían volver a las conferencias sucesivas.

Es el mejor elogio que podemos hacer del docto profesor de Filosofía y Letras.

Una Sociedad nueva

La general de representantes y corredores

Realmente hacía falta en Valencia una institución como ésta, de la que hay similares en las naciones extranjeras. Se basa en la formación de «Ramos» autónomos, con su propia, en los cuales se agrupan los representantes y corredores por orden de artículos (cereales, arceses, alubias, coloniales, aceites, legumbres, semillas, etc.) Representaciones de estos «Ramos» van a nutrir los organismos mixtos de la Asociación, a cuyo cargo están los servicios sociales, como tribunales de arbitraje, organización de subastas, formación de tipos oficiales, muestraje registrado, análisis químicos, servicios de superintendencia, pólizas flotantes de seguros, etc. Etc. Y de eje central, una junta directiva, que no absorbe todas las funciones ejecutivas, sino que, aparte de realizar su elemental misión administrativa y servir de vínculo entre los demás organismos, regulando sus relaciones entre sí, orienta el resto de su actuación en un sentido ampliamente fiscalizador, pero sin perjuicio de la autonomía de los «Ramos» y «Comisiones mixtas», que desarrollan libremente sus propias iniciativas, dentro de su órbita estatutaria.

Conociendo estas bases y estudiando los fines y reivindicaciones que la Sociedad persigue — carácter notarial para los representantes y corredores aptos, Bolsa de Comercio, Tribunales de arbitraje, etc. — fácilmente nos recordan a los valencianos nuestras invidiables instituciones gremiales y el secular Tribunal de las Aguas.

La referida Sociedad ha comenzado su actuación, reuniéndose en asamblea el día 14, en la que se aprobaron varias interesantes conclusiones.

Para dar cumplimiento a la cuarta y quinta, se han expedido los siguientes telegramas:

«Ministro Trabajo.—Al constituirse esta Asociación, y en Asamblea general celebrada ayer, acordada por unanimidad protestar ante Vuestro Congreso Nacional Comercio Español Ultramar no celebre ningún período sesiones en Valencia, siendo nuestro puesto uno de los puertos españoles de más intenso tráfico hispano ultramarino. Ruego vuecencia repare tal injusticia como proceda. Salúdante.—Presidente, Ignacio Coco.—Secretario, José Montané.»

«Ministro Instrucción pública.—Al constituirse esta Asociación, y en Asamblea general celebrada ayer, acordada por unanimidad protestar respetuosa pero enérgicamente ante Vuestro Congreso de Septiembre último, reorganizando Escuelas Comercio, incluyéndose la de Valencia entre las de segunda categoría, mientras a Bilbao y Málaga asignados de primera. Teniendo Valencia mayor importancia mercantil que dichos puertos, confiamos que Vuestro Congreso reparará esta injusticia, equiparando Valencia a ellos cuanto menos. Salúdante.—Presidente, Ignacio Coco.—Secretario, José Montané.»

Estos dos telegramas no pueden estar más justificados, ya que, sin quitar importancia a las poblaciones donde el Congreso Nacional del Comercio Español de Ultramar se ha de desenvolver en sus tres etapas, Valencia tiene tanta importancia comercial como aquellas, y sus exportaciones e importaciones ultramarinas tienen un respetable coeficiente.

De la pretensión de que ha sido objeto nuestra ciudad, en lo relativo a los estudios mercantiles, no hay que hablar, porque demuestra, si no desdén, un desconocimiento absoluto de la potencialidad económica y comercial de esta región.

Cuente la nueva Sociedad con nuestros fines y de la necesidad de su actuación, estamos convencidos de que, prestándose, servimos a la producción y al comercio regionales.

Las fallas

El día en la Audiencia

Unos guardas de Canals y dos pastores que fueron sorprendidos en terrenos vedados ocuparon ayer el banquillo de la Sala segunda, acusados los primeros de haber percibido pequeñas cantidades, ofrecidas por los segundos para evitar las denuncias por pastoreo abusivo.

El día en la Audiencia

El fomento fiscal don Lorenzo Gallardo, que calificaba los hechos de cohecho, al practicar las pruebas, reafirmó su criterio, retirando la acusación, por lo que todos los procesados fueron absueltos.

El día en la Audiencia

Las defensas estaban a cargo de los letrados don Timoteo Suay y don Luis Larrea.

El día en la Audiencia

Seguidamente compareció en la misma Sala Amadeo Romero Samper y otro, por hurto de varios efectos en Sollana, siendo defendidos por don Amador Sanchis.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

El día en la Audiencia

En la Sala de lo civil se vió un pleito sobre desahucio, informando los letrados don Juan Tormo Arlés y don Ricardo Ibáñez Sánchez.

LA SEÑORA

Doña Manuela Formentí Gil

DEL COMERCIO

falleció ayer, a las cinco de la tarde

Su director espiritual don Alejandro Limerá; hermanos don Agustín, doña Juana y doña Biosa, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza Comedias, 17, bajo, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán reconocidos,

No se reparten esquelas.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán hoy, día 16, en la parroquial iglesia de San Nicolás, en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, convento de Corpus Christi, Asilo de Campos y en la iglesia de la Asunción de Ribarroja (Valencia), y las que se celebrarán desde hoy hasta el 15 del próximo abril en la iglesia parroquial y Colegiata de Mora de Rubielos (Teruel), en la iglesia de la Asunción, de Villarroja de los Pinares (Teruel), y en la parroquial de Viguillas (Teruel), serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Rosalía Navarrete Edo

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. P. A.

Su viudo don Santiago Moliner Villarroja y familia, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Asuntos del día

Vuelven las repercusiones sindicalistas de Cataluña a otros puntos. En Zaragoza se ha declarado la huelga general y han ocurrido tumultos y colisiones. Siempre en la capital aragonesa hubo un fermento sindicalista muy vivo, pudiéndose observar que toda agitación intensa de Cataluña en el problema social era secundada en Zaragoza.

El gobierno parece preocupado por el recrudescimiento del problema obrero, cuando se creía éste muy amortiguado. La tan cacareada obra de pacificación que habían de realizar sus sucesores del señor Martínez Anido no ha aparecido por ninguna parte. Se trató de justificar el relevo del mencionado gobernador en una rectificación de política social que había de ser la panacea que devolviese la normalidad a la región catalana.

La equivocación no ha podido ser más manifiesta.

La nueva Conferencia de la Paz parece que se reunirá en París próximamente. Esta noticia, de origen británico, ofrece todos los caracteres de verosimilitud, ya que la tendencia francesa es apartar de toda influencia inglesa estas reuniones diplomáticas. Cada día se separan más los puntos de vista de ambas Potencias; contaban los franceses con la aproximación del jefe de los conservadores, cuya política internacional parecía más benévola para con ellos, pero a medida que transcurre el tiempo, Bonar Law, identificándose con la mayoría del país, se aparta de su primitivo criterio, inclinándose al de su antecesor, Lloyd George.

Los últimos debates de la Cámara deben haber contribuido a rectificar la actitud del primer ministro inglés, vacilante en extremo hasta hoy, pero que tendrá que aclarar y definir, ya que el país espera saber a qué atenerse en la cuestión del Ruhr, que, a pesar de las noticias tranquilizadoras esparcidas, cada vez parece complicarse más.

La política

MAR DE FONDO

Dije en mi crónica anterior que en las esferas ministeriales sucede algo raro. ¿Qué pasa?, preguntaba, y efectivamente, son muchos los que repiten la interrogación, sin darse respuesta.

Adviértase en las altas esferas de la política intranquilidad, desconfianza, desasosiego, excitación... La concentración democrática se formó sin base sólida, apuntando un programa con alfileres, a fin de conquistar el Poder. Pasaron ya los tiempos en los que bastaba una algarabía, un tinglado, para vivir un par de años en el gobierno.

Aunque la opinión española no está todavía suficientemente ilustrada, capacitada, como decía Salmerón, tiene la necesaria madurez para darse cuenta de lo que sucede. Ya no engañan a la opinión, ni siquiera los periódicos que se llaman independientes, para servir a todos los Segismundos. El papelito cortésano que se titula independiente es para servir por turnos, según convenga a su caja, a conservadores, liberales, regionalistas, mauristas... El que da más, por el momento, ese es el ídolo de los papeluchos independientes de la Corte.

¿Qué soluciones ha indicado el gabinete para la cuestión social, agravada en Barcelona y Buñol? ¿Qué ha hecho el gobierno en pro de una solución para el problema de Marruecos? ¿Qué ha expuesto para el arreglo de la Hacienda?

Resulta que, después de hablar mucho los concentrados del célebre programa de Zaragoza, que tanto trabajo costó confeccionar, ahora toman tratar de lo que tan difícilmente convinieron.

Se habló, por los percalajes de la situación ministerial, de que irían ante los electores con un programa. En los momentos presentes se huye de redactarlo, porque se teme que estallen discordias en el gabinete. Parece que los diversos componentes de la situación se acuchinan, se espían, se temen, recelan, dudan. El afán de barrer en los distritos electorales ha llevado a los concentrados al límite del desenfreno. Pasan de 600 los Ayuntamientos que han caído bajo el hacha ministerial.

Como consecuencia de tal conducta, las relaciones del partido conservador con el gobierno parece que se han enfriado, y que quizá no tarde en aparecer la hostilidad de la agrupación que dirige el señor Sánchez Guerra, como consecuencia de los atropellos ministeriales.

Háblase de que la maniobra de la exigencia de responsabilidades administrativas puede también agriar relaciones políticas del gobierno y crear conflictos. Se va, con la aludida exigencia, a buscar las osquillas al señor Cambó, por el asunto del Banco de Barcelona, molestando también a los conservadores, pues el aval del Estado lo dió el gabinete que presidía el señor Dato.

Es claro, que estos enredos, al mismo tiempo que se agravan los conflictos sociales en Barcelona y Bilbao, y que no se adelanta un paso para la solución del problema de Marruecos, producen inquietudes en las altas esferas de la política, y tales dudas que, según consigné en mi artículo último, hay quienes hablan de la posibilidad de que no sea el actual gabinete el que presida las elecciones legislativas.

El malstar general en la nación exige que se verifique el cambio de postura en la política, se mostrasen al pueblo nuevos horizontes, los que se le venían prometiendo por los concentrados. En vez de eso, se pierden las escasas energías en luchas menudas, en intrigas y habilidades.

Si la concentración tenía un programa, convenido en el mitin que se celebró en Zaragoza, y en el banquete que se verificó en el Palace Hotel de Madrid, ¿por qué no se concreta y se da a la opinión, mostrándole como bandera electoral del gobierno? ¿Se teme que al hablarse de tal programa en Consejo de ministros, surja la discrepancia entre los reformistas y los romanistas? ¿Es que ahora, desde el Poder, no le parece al señor García Prieto tan fácil, como la predicaba en la oposición, la reforma de la Constitución de la monarquía? ¿Dónde están los remedios para la pacificación espiritual de Barcelona y Bilbao? ¿Por qué no pone en práctica el gabinete las ideas que iban a llevar la tranquilidad a la zona de Marruecos y ahorraban millones al Tesoro nacional?

Mal están las cosas actualmente, observándose por todas partes una intranquilidad que alarma a los espíritus más confiados, pero si la concentración persiste en el equivoco, y va a las elecciones escudriñándose hábilmente—sin programa y sin solución para los problemas planteados, nada más que por el afán de mantener partidos y crear tinglados, hay un peligro evidente, no ya para el artefacto ministerial, sino que puede alcanzar a todos los españoles.

No se puede seguir manteniendo la política de la enquería.

Madrid 14 de marzo de 1923.

Dr. MONTOLIU

MATRIZ — PARTOS — NIÑOS

COLON, 1 — De 11 a 1

—El cronista de la provincia don Jo sé Martínez Aloy visitó ayer al presidente de la Audiencia don Antonio Santuste, celebrando una extensa conferencia relacionada con las obras de arte existentes en el antiguo edificio de la calle de Caballeros, que hasta hace poco ha sido Palacio de Justicia.

Podemos en conocimiento de nuestros lectores, socios del Ateneo Mercantil, que mañana ocupará la tribuna de tan importante entidad, el ilustre diputado a Cortes don Augusto Barcia. Dicho señor tratará del interesante tema «Rutas internacionales», cuyo fondo es motivo de interés, a no dudarlo, de las clases mercantiles en particular, y suponemos, dada la competencia del orador, que no quedarán defraudados quienes vayan a oírle.

El conferenciante llegará a nuestra ciudad esta noche, en el tren rápido de las 8'30, y el acto, como decíamos, tendrá lugar mañana, a las diez de la noche.

—Han sido inútiles los esfuerzos de algunos elementos de las derechas en la Junta de Asociados de nuestro Ayuntamiento con objeto de aprobar un presupuesto digno de la importancia de las fiestas que han de celebrarse con motivo de la Coronación de nuestra excelsa Patrona; y ello ha sido inútil por el sectarismo republicano que, prescindiendo del sentir de la inmensa mayoría de los valencianos y de los perjuicios que con ello causa, no ya solo al buen nombre de la ciudad, sino a sus intereses económicos, ha hecho una campaña verdaderamente vergonzosa.

No podía esperarse otra cosa. La Valencia que carece de limpieza, de policía urbana, que no tiene pavimentos en sus calles, y que está en el más completo abandono, es un reflejo de los gobernantes que la han regido y administrado. Y de esa mayoría que años y años tiene a Valencia sometida, no podía esperarse más que un espectáculo como el que se desarrolló ayer en la sala consistorial.

Para las fiestas de la Coronación se ha regalado el dinero hasta el extremo de volarse la exigua cantidad de 50.500 pesetas, mientras que para las fiestas de la Feria, unas fiestas que han de pesar, porque vienen detrás de otras en que las familias habrán hecho grandes dispendios, para esas, que ya no han de atraer forasteros, se consignaron 280.000.

Lo más doloroso del caso es que todavía no haya arrojado en la ciudad para sacudir ese yugo que tanto pesa y tanto nos desahucia.

CHAMPAN ABERÍA

Cavas Sardanoyola (España). —Esta tarde, a las tres, el eminente prelado conferirá, en la capilla de Palacio, la prima clerical tónica a los seminaristas que regresan de los ejercicios espirituales practicados en la Casa de la Purísima (Alcaúas), y mañana sábado, a las siete de la mañana, y en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, aneja al Seminario Conciliar, conferirá el doctor Reig y Casanova Ordenes Sagradas, mayores y menores, a los que las tienen solicitadas.

—Con objeto de asistir a la inauguración de la nueva cárcel de Lituación de la nueva cárcel el director ría, llegó ayer de Prisiones, don Juan Izquierdo Alcaide, acompañado del inspector general señor Picazo, arquitectos señores Alvarez Mendoza y Agustí y habilitado general de la dirección, señor Ceballos.

En la estación fué recibido el director general por los alcaldes de Liria, Paterna, Ribarroja y muchos amigos más, que tenían noticia de su llegada.

—CASA PAMPLÓ. Véase anuncio 8.ª plana.

—Los secretarios de gobierno y Sala de esta Audiencia, abogados fiscales y jueces de instrucción, obsequiaron ayer tarde con un banquete al teniente fiscal don Lorenzo Gallardo, por sus notables conferencias sobre Derecho procesal, dadas en los cursillos de la Universidad.

—CASA PAMPLÓ. Véase anuncio 8.ª plana.

—La dirección del Colegio de Niños de San Vicente pone en conocimiento de los señores abonados que no hayan retirado los abonos de la temporada de primavera, que el plazo para verificarlo termina mañana día 17, de once a una de la misma; pasado dicho plazo, los no retirados, por entender como renunciatos para la próxima temporada.

—Ayer regresaron de París las modistas de trajes y sombreros, Mercedes y Regina Santafé.

EXIJASE SIEMPRE LEGÍTIMO

KOLA CORTALS

LICOR HIGIÉNICO

PODEROSO TÓNICO RECONSTITUYENTE Y AGRADABLE EN SUMO GRADO

+

EL SEÑOR

Don Eduardo Lassala Izquierdo

MEDICO INSPECTOR MUNICIPAL DE LA VILLA DE ALGEMESI

falleció en Alpera el 13 del actual

R. I. P. A.

Su viuda doña Carmen Fernández Canes, hermanos don Enrique, don Julio, don Angel, don José y doña Amparo, hermano político don Leonardo Fernández, albaceas y parientes, al participar a sus amigos, les ruegan en caridad le encomienden a Dios en sus oraciones.

+

D. O. M.

Todas las misas que se celebren hoy 16 en el Real Colegio de Corpus Christi, capilla de Padres Camilos (calle de Náquera), Asilo de San Juan de Dios, parroquiales de Sueca y Turis, y el 25 en la parroquia de San Martín, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. Francisco Llovera Sancho

que falleció el 16 de septiembre de 1907

R. I. P.

Su viuda e hijos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos. Hay indulgencias en la forma acostumbrada.

+

Las misas de aniversario que se celebrarán hoy viernes 16, a las once de la mañana, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en la parroquial iglesia de Monserrat, serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

Don José Busutil Barberá

que falleció el 16 de marzo de 1899

Su hijo, hija política, nietos, y nietos políticos, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, de lo que recibirán especial favor.

En el acto se pusieron de manifiesto las simpatías y afectos que el personal de la Administración de justicia siente por tan estudioso como competente funcionario, y al descorcharse el champagne, el señor Gallardo agradeció, en sentidas frases, el homenaje de sus compañeros.

—La Cámara de Comercio pone en conocimiento de las clases comerciales que la *Gaceta* llegada ayer, inserta una real orden de fecha 12 del actual, del ministerio de Hacienda, por la que, a partir de dicho día 14, se declarará completamente libre la exportación de los artículos siguientes:

Algodón en rama, estopas e hilas de lino, gasolina, papel viejo, petróleo, recortes de papel, yute en rama, cacahuet, calzado, carbón vegetal, jabón común, pieles curtidas, cementos y pieles vacunas sin curtir.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el *Eruptivo* López Moreno. CHAMPAN IBERIA Es el mejor.

—CASA PAMPLO. Véase anuncio 8.ª plana.

—Indiscutiblemente la lámpara NITRA de la A E G es la que se instala con preferencia, por ser la de mayor duración y la que produce la luz más intensa.

—Han regresado de Madrid el señor García Brustenga y el doctor López Trigo, que en representación del Colegio Médico ha estado en Madrid.

CHAMPAN IBERIA Lo beben los inteligentes.

—Hoy viernes, a las seis de la tarde, en el aula número 3 de la Universidad, dará su clase de Lengua Valenciana el reverendo Padre Luis Fullana, ocupándose del insigne poeta valenciano Narcís Vinyles. El acto es público.

—Los importantes comerciantes de esta plaza SRES. BUSQUETS Y MORA, nos comunican que han percibido, a su completa satisfacción, de la Compañía aseguradora «LA PREVISION NACIONAL», filial de LA CATALANA, la indemnización por los daños experimentados con motivo del robo perpetrado en su almacén de bisutería el día 22 de febrero último.

mentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Licor Polo de Orive limpia la boca y el microbio proscribido de cuanto toca.

—BRAGUEROS.—Confección moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

—AUTOPIANOS.—Gran existencia de pianos automáticos «Mehlin» y autopianos «Kastner». Precios y garantía sin competencia. Compañía Española de Música, S. A. Pintor Sorolla, 20, bajo.

—Casa Luis Oyarzun, de San Sebastián. Confecciones y novedades para señoras, proveedora de la Real Casa. Su representante llegará el 18 del corriente, y tendrá la Exposición de Modelos en Reina Victoria Hotel, del 19 al 22.

Los mismos días *expondrá* las últimas creaciones en sombreros de señora, de la conocida casa *Mugica Hermanas*, de San Sebastián.

Militares

Con objeto de girar una visita de inspección, ayer mañana marchó a Játiva, donde está de guarnición el regimiento de infantería de Otumba, 49 de línea, el general gobernador militar de esta plaza, don Balbino Dolz del Castellar, acompañado del jefe de Estado Mayor y de uno de sus ayudantes.

El citado general y sus acompañantes regresaron anoche mismo a Valencia.

Mortuoria

—Un buen amigo nuestro, don Eduardo Lassala e Izquierdo, médico inspector municipal de Algemesi, ha fallecido en Alpera. La triste noticia nos apena profundamente, por tratarse de un hombre bueno, de exquisito trato, gran corazón y despierta inteligencia, que ha pasado por la vida iluminando sus acciones con la generosidad y la dulzura. Su muerte dejará entre los que bien le quisieron—muchos por cierto,—pesadumbres sinceras, y su recuerdo no se extinguirá jamás de los corazones amigos. Acompañamos a su distinguida esposa doña Carmen Fernández Cases, hermanos don Enrique, presidente de la Audiencia de Mallorca; don Julio, presidente de Sala de Pamplona; don Angel, distinguido médico; don José, notario de este Colegio, y doña Amparo, en su justa pena, y unimos a las suyas nuestras plegarias por el alma del finado.

—En la tarde de ayer pasó a mejor vida la señora doña Manuela Pormenti Gil, del comercio, al que se dedicó con especial crédito y laboriosidad. Aparte de su clara inteligencia, poseía la finada grandes bondades y un carácter dulce y apacible, que le granjearon muchas simpatías. Enviamos nuestro pésame a sus hermanos don Agustín, doña Juana y doña Blasa, sobrinos y demás familia.

La Casa de la Miel

Ultramarinos de Vicente Quiles Jabonería Nueva, esquina Angeles

Ha recibido nueva remesa MIEL legítima de la ALCARRIA.

INDUSTRIALES!!

GARAGISTAS!!

AUTOMOVILISTAS!!

Usad los acreditados aceites y grasas lubricantes

“OLGOMTRA“

Importados directamente de la Standard Oil Company, de New-York, y cuya pureza garantiza «metálicamente» la Sociedad Española de Elementos Industriales. Pedid muestras y precios gratis. Delegación en Valencia: PINTORSOROLLA, 3. Tel. 1419.

“Tratado acerca de la Piedad Cristiana“

Por el Padre Fr. José Farpón (PRESBITERO)

LIBRO RAZONADO

En la administración de ROSAS Y ESPINAS TRES PESETAS

Cirilo Amorós, Padres Dominicos

De 100 hasta 300.000 ptas.

Se admitirían para negocio, fundado más de 80 años. Resultados positivos. De nueve a diez mañana. Corset, 27, bajo.

CINE SOROLLA

Programa para hoy

EXITO — EXITO — EXITO

definitivo del segundo y último capítulo del éxito de la temporada.

Todos los días

Lucrecia Borgia

Todos los días

Terminará la sesión con la película cómica, en dos partes,

Un dependiente modelo

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 4: Martínez de Paterna, Miró de Valencia y Fanalero de Valencia (rojos), contra Guardia de Valencia, Andrés de Marchalenes y Netet de Muria (azules). Escalera cuerda. A 60 tantos.

Cine MODERNO

SALON DE MODA

PERFUMADO CON GUIDOR

Hoy programa kilométrico y extraordinario de grandes éxitos

La notable película en 4 partes,

El despertar de la conciencia

Gran creación de la notable artista MILDRED HARRIS

(Esposa divorciada de CHARLOT)

Últimas actualidades mundiales de

Revista Pathé

Tercera jornada en 4 partes de **La tumba india**

Cada día obtiene mayor éxito por su interés, presentación e interpretación.

PRECIOS DE COSTUMBRE

A las personas de buen gusto

Hoy, a la 1.ª, pasteles de pescado y de verduras, como jamás se comieron en Valencia.

Gran surtido en pastas, a 4 pesetas kilo. Madalenas caseras, a 0.10. Almendrados, a 0.05 céntimos. Horno calts Salvá, 4.—Valencia.

LIRICO

Viernes 16 marzo

Extraordinario programa

1.ª La graciosa comedia de Charles Chaplin,

CHARLOT AVENTURERO

2.ª EXITO de la gran producción italiana, en 4 partes,

La rosa de Fortunio

Gran diosa presentación

Interpretada por los conocidos artistas DIOMIRA JACOBINI y LIDO MANETTI.

3.ª ESTRENO de la producción especial de Programa Realart,

NORAH

Interpretada por la más bella artista americana, MARY MILES MINTER.

Gran exclusiva del Programa Verdguer.

4.ª Estupendo ESTRENO cómico, en 2 partes,

Las minas de oro

Semana próxima: La extraordinaria película sagrada,

María de Magdala

El doctor Mabuse!!!

Apartado de

LAS PROVINCIAS 139

Reservado para publicar el programa con la descripción de los trajes que estrena mañana

EDMOND DE BRIES

y

MAGDA DE BRIES

en el TEATRO APOLO

TOURNE TEATRO PRINCIPAL CABALLE

Hoy viernes 16 de marzo, a las 9.45 noche:

La rubia del Far-West :: LA MONTERIA

Mañana sábado, a las 9.45 noche:

La rubia del Far-West :: LA MONTERIA

Domingo, a las 3.30 y 6 tarde:

LA MONTERIA

A las 10 noche:

EL AS

Fastuosa presentación :: Creación de esta compañía

OLYMPIA :: Compañía de Morano

ULTIMOS DIAS :: PRECIOS POPULARES

Hoy viernes, a las 10.15 noche:

LA PROPIA ESTIMACION

Gran éxito de Morano

Mañana sábado, la famosa obra de éxito mundial, en tres actos, de Octavio Mirabeau, adaptación de Carlos Batlle, titulada

EL NEGOCIO ES EL NEGOCIO

GRANDES PARTIDOS DE FUTBOL INTERNACIONAL

DIAS 18 Y 19 DE MARZO, festividades de San José

El famoso equipo checoslovaco

Viktoría Zizkov, de Praga

CONTRA

VALENCIA F. C.

campeón de la región levantina

A las 4 de la tarde :: Campo del C.º de Algirós

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

PLAZA DE EMILIO CASTELAR, 18 (esquina a la calle del Llop)

SU CAJA DE AHORROS

OFICINAS EN LA PLANTA BAJA

OFRECE A USTED

el máximo de garantías

el máximo de facilidades

el interés máximo

Por estar bajo el protectorado oficial de los Ministerios del Trabajo y de la Gobernación, que garantizan su funcionamiento.

Los inmortales pueden realizar TODOS LOS DIAS no festivos, MAÑANA Y TARDE, Y LOS DOMINGOS por la mañana, cuantas operaciones les convenga SIN LIMITACION alguna. Cantidad límite con derecho a interés, 30.000 pesetas.

En libretas ordinarias, del 3/25 por 100 anual.

En libretas para obreros inscritos en el régimen de Retiro Obrero Obligatorio, del 3/50 por 100 anual.

Libretas especiales para Corporaciones y Entidades Benéficas.—Imposiciones a plazos fijos o indefinidos a interés convencional. Cuentas de ahorro, a la vista.

APERTURA, EL PROXIMO MIERCOLES DIA 21

¿Le interesa vender sus alhajas?

ANTIGUAS O MODERNAS

Vea antes lo que paga el CENTRO DE COTIZACIONES, Barcas, 3, y Moratín, 29, segunda puerta, TASADOR AUTORIZADO

Industriales valencianos:

Debéis exponer vuestros productos en la

6.ª Feria Muestrario de Valencia

DEL 10 AL 25 DE MAYO

El plazo de inscripción termina el 31 de marzo

OFICINAS: Embajador Vich, 7

A las Pepitas y Pepes

SE LES OBSEQUIA con el célebre *Anis del Figaro* y selecto *Licor del Duque*, y los buñuelos se remojan con el clásico *Resoli de café*, que se venden en la antigua casa Ymbert, sucesor

Joaquín Navarro Zea

13, CALLE PASCUAL Y GENIS, 13

en donde encontrarán, además, grandioso surtido en champagnes legítimos de todas clases, sidras, vinos de Jerez, anisados y licores de todas marcas a precios reducidos :: **SERVICIO A DOMICILIO**

Venta al detall y al chorro desde medio litro en adelante

La casa más antigua de Valencia y la mejor surtida

No equivocarse: 13, Pascual y Genis, 13

SUCESOS

ACERCA DEL INCENDIO DE PORTA-COELL.—El gobernador civil, como resultado de su visita a los montes de Porta-Coell, comunicó ayer a la prensa que de las tres secciones en que están distribuidas las 2.128.800 hectáreas que representan el área del monte Porta-Coell (2.007.3050 de pinar y 121.5550 de alcornoque), han sido recorridas por el fuego unas 235 hectáreas, de las que pertenecen tres hanegadas a la sección tercera (parte alta del monte) y el resto a la sección segunda,

habiendo quedado incógnita la sección primera (parte baja); dentro de la zona incendiada hay rodales completamente destruidos por el fuego, y otros en que quedará vivo bastante arbolado.

ASOMBROSO SUCESO.—Lo será el conocer a los precios que saldrá Jarque, en su única casa, San Vicente, 21, las existencias durante la segunda quincena del presente mes; Valencia entra y su comarca debe adquirir cuanto necesite en vinos, licores, sidras, champagnes, embutidos, conservas, etc

TEATRO REGUES

Hoy a las 6 tarde

El apuro de Pura Carceleras

A las 9.30 noche

A BENEFICIO DEL PUBLICO

Butaca 2 pes. tas :: General 0.50

El Gallo de Morón

ESTRENO del sainete en un acto, de José María Granada, música del maestro Rosillo.

De los cuarenta p' arribal

La rubia del Far-West

Mañana sábado, beneficio de la tipe cómica MARIA TELLEZ.



LO QUE DICE LA CREMA TOKALÓN DE SARAH BERNHARDT

Hace muchos años fui presentada a Mme. Sarah Bernhardt, y al contemplar su cutis puro y fresco, su piel suave y lisa, el color deslumbrante de su rostro, me pregunté de qué manera podría prestarle un servicio a la incomparable y fascinadora artista—orgullo e ídolo de la escena francesa.—Sin embargo, Mme. Sarah Bernhardt fué siempre una mujer previsora, y a una edad en que otras no piensan más que en su belleza presente, ella ya estuvo sobre aviso, previniendo la aparición de los señales de la edad que el porvenir reserva a toda mujer, por hermosa que sea.

Desde el día en que Mme. Sarah Bernhardt me honró con su confianza, no nos hemos separado nunca más. El resultado ha sido que desde esa época los años han ido transcurriendo sin dejar huellas sobre su rostro, libre de arrugas, y sobre su piel, siempre fresca y aterciopelada. Me considero recompensada con largueza por los muchos años pasados a su servicio, cuando la oigo decir a sus íntimos, que gracias a mis propiedades de nutrir los tejidos de la epidermis y de prevenir las arrugas y otras huellas de la edad, puede ella desempeñar los papeles de mujer joven con tanta propiedad. Mme. Sarah Bernhardt tiene ahora 77 años (pió perdón por esa indelicadeza de antigua amiga), y tiene verdaderamente una piel y un cutis maravillosos, que son la envidia de muchas mujeres mucho más jóvenes. Su epidermis no tiene ninguna de las imperfecciones que estamos acostumbrados a ver en personas de su edad, y es con orgullo que digo que es por obra mía.

Acepte, Mme. Bernhardt, mis más sinceros votos por una larga vida y una gloria eterna.

Crema Tokalon

NOTA Las señoras que deseen conocerme, me encontrarán en todas las buenas perfumerías.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalon, mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vinas, 71, Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

El juego de pelota

En el Trinquete de Pelayo

Partido de ases fué el de ayer, y ello quiere decir jugadas de mérito y emoción e interés en el público, que acude presuroso a pasar una buena tarde.

El equipo rojo estaba compuesto por Peiró de Gandía, Aranda de Valada y Fanalero de Valencia, y el azul por Muñoz de Burjasot, Andrés de Alboraya y Miñana de Siñat.

Vencieron los rojos, por gran deferencia de tantos. Baste decir que solo pudieron llegar los contrarios a tantos 15.

Los seis jugadores se portaron muy bien, sobresaliendo los grana, que estuvieron fuertes y seguros, en particular Faixeret y Aranda.

De los azules, Lloquet.

A continuación, como era aún temprano, organizóse otro partido, ganándolo Faixeret al heridor, y ganó Lloco, dejando en tantos 5 el bando contrario.

También fué distraído y bonito este segundo partido, que iba a seis juegos, poniendo los pelotaris de su parte todo cuanto les fué posible para satisfacer y divertir al público, que premió su meritisima labor con nutridos y cariñosos aplausos.

Resumen: una tarde feliz para los aficionados.

TAMBORI

NUESTRAS INFORMACIONES DE LA NOBLEZA ESPAÑOLA

Los duques de Sotomayor y su ilustre ascendencia

Entre las familias de la nobleza española más prestigiosas, figura, sin duda alguna, la de los duques de Sotomayor...

Szechenyi—su hermana política, nacieron tres hijos, que son también, por tanto, hermanos del duque de Sotomayor...

El II nombró al duque de Sotomayor su embajador en París, cerca de Napoleón III, y en la capital francesa, jugando en las Tullerías...

En el magnífico hotel en que viven, enclavado en la calle de Miguel Ángel—barrio inmediato a la Castellana que puede considerarse hoy como el más elegante y lujoso de Madrid...

Esta es, pues, la descendencia de aquel ilustre prócer que se llamó don Carlos Martínez de Irujo y del Alcázar, duque de Sotomayor y marqués de Casa Irujo...

«El trabajo del futuro duque de Sotomayor fué serio, con lo que adquirió una instrucción sólida y muy extensa. Leía mucho, y, secundado por una memoria feliz, conservaba con todos sus detalles muchas anécdotas y rasgos históricos que hacían su conversación tan agradable como instructiva.»

En octubre de 1910 contra el duque de Sotomayor matrimonio, con una bella dama perteneciente a distinguida familia guipuzcoana: doña Ana María de Arizcoz y Labayen...

Jefe superior de Palacio, caballero del Toisón de Oro y de Carlos III, grande de España por derecho propio y en posesión de las más insignes condecoraciones nacionales y extranjeras...

En su mayordomía mayor—que, al morir su madre, heredó el duque de Sotomayor—encontró, en efecto, la Reina doña Cristina, el más inteligente y útil de los servidores. Con una constancia y con un tacto que no se desmintieron nunca en las difíciles pruebas de la regencia...

Católico fervoroso y muy impetuoso en los asuntos de la Iglesia, desde muy joven se asoció a todas las obras organizadas en defensa de la religión. Figuró en primera línea entre los hombres que intentaron formar un partido católico bajo el nombre de Unión Católica...

La grandeza de España le fué concedida en diciembre de 1772. La familia del actual duque de Sotomayor sabe conservar las nobles tradiciones de la casa. No en vano el duque se ha educado en el hogar de aquel hombre que supo ser modelo de caballeros cristianos.

No sea V. viejo antes de tiempo

Algunos cuidados sencillos le devolverán su vigor y toda su virilidad de otro tiempo. Si los excesos de trabajo o de cualquier otra naturaleza han agotado su resistencia, debilitado su sistema nervioso y empobrecido su sangre...

FOFONIO NUXADO. DA FUERZA Y VIGOR. Incluye una ilustración de un hombre musculoso.

En el Centre Català

Inauguración de la Exposición de fotografías

Ayer tarde, como estaba anunciado, tuvo lugar la inauguración de la notabilísima Exposición de fotografías organizada por el Centre Català.

El salón central, donde se halla instalada, aparecía elegantemente adornado con plantas, tapices, pinturas y mayólicas.

El acto resultó muy animado, sirviéndose a los invitados un té, antes del cual, el presidente de la Sociedad, don Francisco Barado, dirigió a los concurrentes sentidas frases, encareciendo el afecto y simpatía que el Centre y Cataluña demuestran siempre por su hermana Valencia...

Le contestó don Francisco Barado, que representaba a la Diputación provincial, manifestándose muy satisfecho de ostentar tal representación en el acto cultural y artístico que se celebraba, tanto, que se sentía orgulloso de que el Centre le contara entre sus socios.

La entrada es gratuita desde las once de la mañana a las cinco de la tarde.

Servicio meteorológico de Levanta

15 marzo 1923. Categoría M. N. (Entre Marítima y Norte). La zona de altas presiones del Noroeste peninsular ha avanzado hacia el Norte y centro de Francia (París, 762 mm.)...

VIDA CULTURAL

Facultad de Filosofías y Letras. El eminente arqueólogo don Manuel Gómez Moreno, catedrático de la Universidad Central, invitado por esta Facultad, dará tres conferencias los días 17, 20 y 21 del actual, a las seis de la tarde...

Reconocida unánimemente por los que se dedican al estudio de esta rama cultural la competencia del eximio maestro, y dado el extraordinario interés que, para Valencia, entraña el tema, es indudable que la labor del señor Gómez Moreno constituirá un verdadero acontecimiento científico.

FUTBOL

Solución al rompe-cabezas futbolístico

En nuestro número del miércoles publicamos un rompe-cabezas, y fué objeto de que el señor Soriano, representante del Burjasot en el Comité provincial, nos remitiese una solución al mismo.

Primer punto.—El autor del mencionado artículo no es anónimo, pues en este periódico no se publica nada sin las debidas garantías para responder del mismo.

Segundo. El Bancario, según informó el Comité en su última reunión, lleva la máxima puntuación, o sean 24 puntos. Supongo no ignorará que ha sido anulado el partido celebrado el pasado domingo entre éste y el Burjasot.

No estando en lo cierto su afirmación de que había perdido con el C. B. Español, pues si bien perdió en el campo, antes de salir le cedió los puntos por presentar jugadores no federados, ocurriendo lo mismo con el Europa, y con el Stadium, cuando se celebre el partido, ya hablaremos. ¡Y el señor Soriano da por efectuado este último!

Tercero. ¿Puede en su consecuencia Valencia Deportiva continuar sosteniendo que el Burjasot es el campeón del grupo B?

Cuarto. Es verídico que entregó los carnets sin la firma de los equipos, presentándose éstos al primer aviso de la Federación, siendo únicamente el que no pudo pasar a cumplimentar el mencionado requisito, encontrándose por lo tanto en situación reglamentaria y no fuera de la ley, como afirma en su escrito.

Quinto. La salida de los jugadores a los pueblos por amor a una paella, no puedo decir ni una cosa ni otra, pero ¿hay algún equipo que no salga ninguno de sus jugadores a luchar con teams no federados?

Y a su última afirmación, tengo entendido que fué el Burjasot quien pidió el partido por la tarde y en Valencia, siendo objeto de una oposición por parte de los representantes de otros Clubs, acordándose, según consta en acta del Comité provincial, que se efectuase este encuentro a las once de la mañana del pasado domingo, con una prórroga de 30 minutos, perdiendo el partido el equipo que no se presentase.

Pues bien; el Bancario no se presentó en el campo a la hora indicada, por haber recibido una carta firmada por el presidente de la Federación en la cual se le comunicaba el cambio de hora, designándose en ella las dos y media de la tarde.

Finaliza su escrito diciendo que el réferé estuvo parcial a favor del Bancario. ¡Siempre que fuere la actuación de los señores Arbitros imparcial como lo fué el señor Aliaga en este partido!

Como se desprende por lo anteriormente expuesto, la realidad es que hasta hoy es el Bancario el campeón en el campo y en el comité provincial, quedando pendiente aún el partido con el Stadium,

que debe celebrarse el próximo domingo, y entonces se dirá la última palabra en la cuestión del campeonato.

Quedando terminado este asunto. ALVAR DE LEON Guardameya

Diana, 2; Gandía Sporting, 2. honor de Nuestra Patrona. Corresponde la salida a los del Diana, que avanzan, incurriendo el Gandía en manos, que García, al ejecutarlo, convierte en tanto.

Durante el segundo tiempo, Bernabeu consigue el empate, reaccionando los delanteros, que logran embollear al Diana; se castiga a estos últimos con penalty, perdonándose Bernabeu.

Breves momentos lucha el Sporting con gran entusiasmo, siendo Navarro el que obtiene el goal de empate.

Terminando el encuentro a los pocos instantes. Viktoria Zizkov de Praga-Valencia F. C.

Al magnífico historial conocido por los aficionados valencianos al fútbol, y que se refieren al potente equipo checoslovaco Viktoria Zizkov, que luchará contra nuestro club campeón, el Valencia F. C., los días 18 y 19, en el campo del Camino de Algirós, hemos de añadir hoy la constitución del equipo checo, que estará integrado por los notables jugadores:

Klapka, guardameya internacional; jugó en la Olimpiada de Amberes, en París y en Italia. Svarc, uno de los mejores defensas de la república checoslovaca, jugador de grandes facultades.

Muslik, defensa muy popular y admirado en Praga. Kompek, medio derecha excelente, juega igualmente de defensa. Pleticha, medio centro internacional, es el rival de Kada, del Sparta.

Vanik, delantero centro, muy joven, y en la actualidad el mejor en su sitio en Praga. Hojer, interior izquierda, gran schulador, antiguo jugador del Sparta, y jugó en la turné por España 1921-22.

Jelinek, el mejor extremo izquierdo checo. Por el historial brillantísimo de este equipo, auguramos a la gran afición valenciana dos grandiosos partidos, en los que aumentará notablemente el número de admiradores a la bella escuela y estilo del juego checo, considerado hoy día como el mejor del Continente, por su técnica completa.

Hoy, de seis a ocho, en el domicilio social del Valencia F. C., se despacharán los abonos y encargos para los partidos del domingo y lunes próximos.

PERDIDA. Quien se haya encontrado un reloj pulsera de esmalte, por las calles de las Danzas, Cadiz y Correjería, que le presente en la calle de las Danzas, número 9, principal, que se le gratificará.

JABON DE LANOLINA Y BREVA DE LA PERFUMERIA GAL. Se compone de Lanolina, ó grasa purificada de lana, y Brea de madera de pino. Lo recomiendan los médicos á las personas de epidermis delicada y contra las afecciones de la piel. No mancha. Es el mejor shampooing para lavar la cabeza. Pastilla 0,75 en toda España.

ESCALONA XVII. Dichos y Valentí a la puerta. Valentí. ¡Vacha un modo d'escamarlo! Mantequilla es un briján... Rosa. ¿Tú estás loco? Pepe. ¡El dillúns, la Senta Rita qu'en sa casa te el maña, mos la duen, soc clavar!...

Intereses regionales

Sección comercial

14 marzo 1923.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Gunnar, de Gimeno, procedente de Marsella, en lastre. Vapor Minsk, de Harker, procedente de Castellón, con fruta. Vapor Cabo San Vicente, de Nogué, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Dalia, de Realí, procedente de Casablanca, con cargo de tránsito. DESPACHADOS Vapor Maimyo, de Aguirre, para Amberes y Rotterdam, con cargo general. Vapor Villarreal, de la Trasmediterránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Porfollino, de Behn, para Hamburgo, con fruta y cargo general. Vapor Vinaroz, de Ferrer Peset, para Celta, con vino. Vapor Kong Inge, de la Trasmediterránea, para Liverpool, con fruta. Vapor Cabo San Vicente, de Nogué, para Marsella, con cargo general. Vapor Mont Viso, de Camoin, para Buenos Aires y escalas, con cargo general. Vapor Cortés, de Mac Andrews, para Londres y escalas, con fruta y cargo general. A LA CARGA Vapor Sofferino, de Emberg, para Christiania. Vapor Hertha, de Gimeno, para Hull. Vapor Sisto, de Corell, para Londres. Vapor Athama, de Stein, para Dublin y Belfast. Vapor Minsk, de Harker, para Copenhague. Vapor Ravnedal, de Mac Andrews, para Bristol y Cardiff. Vapor Millgate, de Harker, para Manchester. DESCARGANDO Vapor Ceres, carbón. Vapor Banana, carbón. Vapor Ampurdán, carbón. Vapor Betis, fosfato. Vapor Valencia, fosfato. VELEROS Laúd San José, pirita. Laúd San José, cemento. EN REPARACION Los vapores Cabañal y Vicente La Roda.

12; 360, de 10'9 a 11'9; 504, de 12 a 12'6. Cebollas.—Ofrecidas del vapor Noreg y Tove 7.990 cajas. 48, de 6'3 a 6'6; mayoría a 6'6; 58, de 8'6 a 9'9; mayoría, a 9'6. Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa J. Lindsay Son Ltd. Glasgow 13. Ofrecido el cargamento del vapor Britte. Naranjas.—Condición variable. Primeras: 200 y 240, de 14 a 18; 300, de 19 a 16; 360, de 11'3 a 11'9; 504, de 12 a 12'6. Segundas y terceras, precios más bajos. Cajas de 420, de 16 a 19; larges, de 25 a 32; 714, de 23 a 28. Cebollas.—Pobre condición: 48, a 7; 58, a 9'6. Vapor Burriana llegado; venderá jueves día 15. Telegrama recibido por Mateo Lladro, de la casa Wm. Bradnum y Compañía: Cardiff 13. A la venta los cargamentos de los vapores Ophelia y Euzkera. Cajas en primera condición: 430, de 22 a 24; 714, de 22 a 25. Segunda condición: 420, de 15'6 a 17; 714, de 20 a 22. Medias cajas en primera condición: 240, de 13 a 13'6; 300, de 13 a 14; 360, de 13 a 14; 504, de 13 a 14'6. Medias cajas en segunda condición: 240, de 12 a 13; 300, de 12 a 12'6; 360, de 12 a 12'6; 504, de 12'6 a 13;

sus excepcionales dotes de santidad, y trabajó con fruto para la religión divina durante los 23 años que gobernó su grey. Admirable en portentosos milagros, venerado por todos y respirando santa paz, entregó su alma a Dios el año 340. CUARENTA HORAS.—Comienzan en la iglesia de los Padres Capuchinos. Se descubre a las seis y se reserva a las siete de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Tornos de Nuestra Señora del Carmen y «Cor Mariæ». CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz. SANTOS DE MAÑANA.—Santos Patricio, obispo y confesor; José de Arimatea, discípulo de Jesús; Gertrudis, virgen; Agrícola, obispo; Alejandro, Pablo y Teodoro, mártires. El oficio y la misa son de San Patricio, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de los Padres Capuchinos. Se descubre a las cinco y media y se reserva a las siete de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Tornos de Sanguis Christi y San Juan Bautista. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral. CULTOS PARA HOY A San Vicente Ferrer.—En los Do minicos, misa de Comunión, a las ocho, ejercicio y motete. Por la tarde, a las cinco y media, después de cantar la Comunidad solen-

nes completas y Salve, se expondrá Su Divina Majestad, se cantará el motete «O Sacrum convivium» a cuatro voces iguales de L. Viadana; Rosario y ejercicio del día; antífona «Ego sum panis vivus» a tres voces iguales de fray D. J.; sermón por el Padre Luis Urbano, acerca del tema «La soberanía de Dios y la soberanía del hombre. La Providencia y la Libertad. Equivocaciones atormentadoras del determinismo». Salmo 116 a tres voces de hombre por G. Renard. «Tan tum ergo» a tres voces mixtas del Padre L. Iruarizaga. (Número 2); bendición, reserva y gozos a San Vicente, de J. Jordá. Ejercicios de Pasión.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con ejercicio solemne, Vía Crucis y motete «Domine Jesu Christe». En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran. A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, misa de Comunión, a las ocho, en la capilla del Santo, y por la tarde, a las cinco, ejercicio duodécimo del trecentario, con sermón sobre la «Oración del Santo Patriarca», por don Enrique San chis. En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del trecentario. Al terminar se cantarán los gozos. En la parroquia de los Santos

Juanes, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio del trecentario. Al terminar se cantarán los gozos. En la parroquia de los Santos Juanes, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio del trecentario. En la Colegiata de San Bartolomé, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio del noveno viernes. En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión, ejercicio del trecentario, meditación y gozos. A San José.—Novenarios. Continúan; En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, con misa a las siete y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará don Joaquín Bataller Sieroi. A las cinco de la tarde, en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, con exposición de S. D. M. y sermón por el Padre Joaquín Espirrit, rectorista. En los Santos Juanes, a las siete y media, misa rezada; por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, trisagio, plegaria, sermón por el Padre Antonio Begues, S. P., y reserva. En la iglesia de San Antonio Abad (Salesianos), con misa y meditación, a las seis, y Rosario y sermón por el director, a las cuatro y cuarto de la tarde. Los ejercicios del mes josefino continúan: En San Martín, a las once; San Andrés, a las siete y media y a las ocho; Santa Catalina y San Agustín, a las ocho; San Nicolás, a las seis y a las ocho; Santa Cruz, a las siete; iglesias del Santísimo Cristo del Salvador y de la Sangre, e las ocho; San Lorenzo (Franciscanos), a las seis y media; iglesias de Santa Catalina, mártir, y de los Camilos, a las ocho; Real Capilla del Milagro, a las once y media, y en la Casa Natalicia, a las nueve de la mañana y seis de la tarde. CULTOS PARA MAÑANA A Nuestra Señora de los Dolores.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco y media, el ejercicio correspondiente del septenario, con sermón por don Joaquín Guimerá. En la iglesia del Salvador, a las seis de la tarde, meditación, Dolores cantados, Salve dolorosa, sermón por el canónigo magistral don Rogelio Chillida y motete. En San Martín, por la mañana, a las ocho, misa en el altar mayor. Por la tarde, a las seis, ejercicio del septenario, con lectura, Meditaciones, Dolores, sermón por el reverendo Padre Calasanz Rabaza, Sch. P. Salve y motete. Sabatinos.—En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la V. O. T. de Mercedes, a las 730, misa con exposición del Señor y Corona Mercedaria, y el septenario de Dolores. (Coro tercero.)

herle) en las columnas de LAS PROVINCIAS, en són de guerra y con titulares y palabras gruesas, ha sido todo una. Por qué tanta furia, tantas titulares aparatosas y tantos denuestos estrepitosos, me dije, si me he limitado a contar un desmán histórico tal como acaeció, y disculpando al autor de él con el achaque de la locura, merced al cual queda limpio su honor, y que le sirvió entonces de resguardo (que no rechazó) para esquivar graves sanciones? Pero mi agresor quiere probar, y a toda costa, que el de Brisha estaba cuerdo y que obró en defensa del honor de España. Tal disculpa, a 28 años fecha, no vale gran cosa. Además, la base que se da a la tardía exculpación es absolutamente falsa. Brisha no dijo la fea frase que le atribuye el nuevo y entusiasta colaborador de LAS PROVINCIAS, y que no he de rebajarme a reproducir por dos razones poderosas: la primera, porque recibí el bofetón antes de haber pronunciado una sola palabra; la segunda, porque el grave, reposado y señorial Brisha no usaba semejante vocabulario. Acababa de bajar la escalera y cruzaba el portal del hotel, junto al caballero Pineda y el introductor de embajadores Zarco del Valle. Sin duda, para irse caplando la buena voluntad de la Soberana, que iba a recibirle, le venía repitiendo aquellos conceptos poco aconsejados para la virilidad española que ahora se le atribuyen, y Pineda y Zarco del Valle le escuchaban con amable complacencia. Por Dios vivo, señores, que tal versión del suceso es solo para miferres y militares sin graduación! Y todo lo demás del pomposo Remitido es por el catillo! En la ofensiva, este señor Fuentes emplea todo género de proyectiles, pero mide mal las distancias: ¡que no puede calificar actos que obedecen a sentimientos que no conozco, que no tengo siquiera pleni tud! No. El empeño de dejar mal a su propio padre, entregándole indefenso a la crítica, y el de probar que es ilícito a un general (joven) abofetear a un embajador (anciano) que se halla bajo la salvaguardia de la bandera que ese mismo general tiene obligación de defender, son sentimientos que no conozco, realmente. ¡Que tengo mucho gusto en no conocer! ¡Acaso la falta de pleni tud! ¡Esta me adige extremadamente! ¿Qué será? ¿Para qué servirá? ¿Dónde la tendrá? Por más que la busco, no doy con ella. ¡Es, por tanto, oír obús que no ha hecho explosión! La defensiva, absolutamente innecesaria, porque nadie había atacado al difunto general, no es más afortunada. Que posea siete idiomas; que tenía una colección de autores españoles (la cual no debe de haber heredado el hijo, a juzgar por su manera de manejar la prosa castellana); que entre los 3.000 volúmenes que atesoraba había algunas novelas de Pareda, Alarcón y Valera; que a los 13 años era ya cadete, y a los 23, coronel efectivo; que estuvo en Alcolea (aprendiendo, claro está, con Serrano y Novallas, estrategas prodigiosos); que fué herido varias veces; que no era general de casino aristocrático. Pero con todos esos méritos y muchos más que estoy dispuesto a confesar y reconocer, un día nefasto hizo lo que no debió hacer, y diciendo yo (¡ya apareció aquello!), lo hizo por haber perdido el juicio, le entrego a la compasión, no al vituperio de las gentes. El hijo prefiere el vituperio! Después de tal esfuerzo para lograrlo, siéntese curioso, y pregunta «¿si sé de muchos que se hayan estado cerca de tres años viviendo en tierra de moros conviviendo con sus tribus, movidos del deseo de adquirir los conocimientos precisos para desarrollar allí la acción conveniente. Respondo que sé de varios, y me cuento entre ellos, que han estado muchos más. Desde el 80 del pasado siglo, en que di mi primera conferencia sobre el tema africano (en la milicia geográfica también yo soy cadete desde la infancia), bajo presidencia de Oliveira Marín (capitán general en Geografía e Historia), son tantos los años de mi vida que he vivido en Marruecos y en el tema africano, que no quiero contarlos. Y tantos los viajes por el interior de aquellas tierras, que seguramente, el número de kilómetros en ellas recorridos por mí, supera en más del doble al de letras contenidas en el Remitido infeliz a que contesto. Finalmente, para acabar de vencer al respetable público valenciano de quien es él y de quien soy yo, mi tremendo contrincante se arroja al asalto final con esta frase triunfadora: «Créame, pues, y con lo dicho queda patente su sensatez, su pleni tud y su crédito de escritor, sin contar lo que representa decir a los muertos a hurtadillas lo que vivo se calló.» ¡Si qué va a quedar patente, si señor! Pero es porque ha cado usted sobre un hornillo. ¡Prendo fuego a la mecha, y allá va usted volando por los aires! ¡Es lo que usted se ha buscado!

La actitud de la prensa (Resumen de los discursos patrióticos de la prensa triunfista. No vale la pena consagrarles ahora el espacio que en el artículo de entonces ocupaban. Baste recordar que uno de aquellos patrióticos diarios denominaba muy culta y castizamente a la embajada del Sultán «cuatro chimpancés». Nosotros, los pobres derrotistas, andábamos molinos y nos sentíamos humillados.) Vuelvo a copiar íntegramente: «Con éste y otros conceptos semejantes, abonaron los periódicos el terreno a las pasiones populares. La embajada fué, por espacio de unos días, tema de sus chuchuletas y blanco de los más groseros insultos. ¡A qué admirarnos de que germinase tal semilla! ¡Acaso necesitaba otra cosa que caer en un cerebro insensato? Y en el estado actual de la nación, ¿no los hay en lastimosas abundancia? Ciertamente sí, y cierto que nadie menos autorizado que algunos periódicos para condenar lo ocurrido, que es propiamente obra suya, producto de su falta de seriedad y de juicio. ¡Ni más ni menos que el fustigamiento de Farreu, a quien con sus aharacacs convencieron de que era acción patriótica cortar orejas de moro!»

La Bolsa de los Brillantes

Como vengo anunciando al distinguido público, todos los meses avisaré la liquidación de joyas de verdadera ocasión tres días. Este mes será el 15, 16 y 17. No confundirse: es el antiguo joyero Laiana, Vidal, 4, a espaldas de El Águila. Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5.

Representante

Se necesita para la región valenciana. Productos farmacéuticos para droguistas y farmacias. Escribir a M. C. Aroias, 5. — Anuncios. — BARCELONA.

Cultos para hoy y para mañana

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Patricio, Ciríaco, Abraham, Agapito, Julián, Papas; Félix, Dionisio, Largo, Hilario, Heriberto y Taciano. El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado. UNA BIOGRAFIA.—San Agapito, obispo.—Nació en Rávena, de una virtuosa y humilde familia cristiana. Desde sus más tiernos años distinguióse en la ciencia de Dios, y, ordenado de sacerdote, crecieron sus virtudes y merecimientos con la dignidad. Su perfecta y ejemplar vida sirvió de edificación a muchos que vivían fuera de la religión cristiana. Fué ascendido al cargo de Pastor de la iglesia de Rávena, por



AGUAS DE COLONIA CALBER ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción. CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER Preparaciones maravillosas para el cutis

Remitido

Errores de un hijo defendiendo un error de su padre

(De cómo conozco el caso Fuentes padre, mejor que Fuentes hijo) En mi última crónica en este periódico, dije que la insensatez periodística de la prensa madrileña se condensó en la huera cabeza del general Fuentes, y dió de sí una bofetada descargada por aquel insensato en la mejilla del anciano Sr Brisha, embajador de Marruecos. Leer esto un hijo del general, montar en cólera y hacer irrupción (sin que nadie le hiciera la caridad de conte-

La agresión

«Disponfase a ir a Palacio el embajador de Marruecos, y salió del hotel de Rusia acompañado de su séquito, cuando se le acercó el general Fuentes, que acababa de almorzar, y que le estaba esperando, según declaración del camarero. —Toma—dijo levantando la mano—, dí a tu amo que aún hay en España quien se acuerda de Mar-gallo. Y dió una bofetada a Brisha. El embajador, anciano de más de 70 años, vació un momento, y sin duda hubiera recibido nuevos golpes, si la inmediata intervención del caballero señor Pineda, del señor Zarco del Valle y de otras personas presentes. Detenido el agresor por un capitán de seguridad, dijo: —Caballero oficial, soy un general del ejército. La respuesta fué inmediata y acertada. —Lo será usted, pero no se ha conducido como a tal. ¡A la Prevención! Allí le condujeron en coche simón, para ser trasladado poco después a las Prisiones militares.»

Reflexiones que sugiere

«El loco (para juzgarle del modo más favorable posible) que puso la mano en el anciano embajador marroquí, no es un producto de la casualidad, sino del medio actual, etcétera, etc., etc.» G. REPARAZ. (El Nuevo Mundo.—Madrid 7 de febrero de 1895.)

La embajada marroquí en Madrid

(Antecedentes de la agresión al embajador) Párrafos copiados de un artículo de Nuevo Mundo: «Decía yo hará por ahora un mes, o poco más: «La embajada será, si Dios no lo remedia, digno remate del negocio de Melilla. Acerté más de lo que quise, pues hubiera preferido quedar por mal profeta, a que sucediese lo que hemos visto; es, a saber: la reparación del patriotis-

306 ESCALANTE—LA FALLA DE SEN CHUSÉP Tomaset. No es canse: la pusa qué manco en pica... Pepe. ¡Tomás! Tomaset. En formalitat. Pepe. Mira que si hu prens a risa y a la porta de ma casa t'ha costes, Deu qu'em detinga. Rosa. ¡Fort en ell! Pepe, quant vol, te carácter. Rafel, ixca: ¿veu vosté? ¡Ya l'agarrat! Rafel. Únicament sentiria qu'es disgustara... Rosa. ¿Qui, Pepe? ¡Sínse alterarse li arrima dos bofetaes! Pepe. Tomaset, pensí que sobre la chica t'acostabas a parlarme. ¿Conque es dir que a Senta Rita voleu en lo carreró...? Tomaset. Ferli festes. Pepe. ¿Y que siga yo depositari? Tomaset. Chust. No hiá en lo veinat qui tinga mes coneiximent, ni... Pepe. Gracias. Tomaset. Com vosté mos dirichira... donaríen colp les festes. Pepe. Gracias. Tomaset. Aixó es lo que día aváns el según clavari: ¡qué llástima que no estiga el señor Chusep ficat! Pepe. Moltes gracias. Tomaset. ¡Lluiria doble por doble la festa! Tu vols tentarme... Pepe. Anem, vinga, ¡el fem clavari machor! Pepe. Pero, Tomás, ¿qui se lliga? Tinc que acudir a Sen Roc; deixármelo en blanc sería... Tomaset. No res; achuntem les festes.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 307 Pepe. ¡Molt bon pensament! Tomaset. ¡Aixina quedem, pues! Pepe. ¡M'agrá este chíc! Tomaset. ¡Té un carácter...! Rosa. ¿Qué vol dir? (¡Ya s'animal!) Rafel. Yo no hu entenc. Tomaset. Es presís ferli chustias: ningú te el gust y la idea de vosté... Pepe. Idea magnífica la que tenia yo enguañ pa la fallal ¡Cumplirla no he pogut, porque han faltat caragols...! Tomaset. ¿Qué volia...? Pepe. Traure els chagants, y posarlos allí enfront. Tomaset. ¡Quín colp de vista! Pepe. La falla rodantla els nanos. Tomaset. ¡Qué bien! (¡María Santísima!) Y un rato aváns de cremarla, al toc del Ave-María, rompre dotse tabalots y sis donsaes en fila, cue armarien un ruído... Tomaset. ¡De mi dimonis! ¡Reguits! ¡Vosté me va a fer plorar de goch! (¡Este home delirat!) ¡Falta el remat! Pepe. ¿El remat? Tomaset. ¡Home, es clar! Per despedida una traca que arribara... hasta la Correchería. Tomaset. ¡Té raól Y la nubolá dels chics, quina chillaisa, al reventar el to gros, a una veu esclamaría... Pepe. ¡Viva el Pare Sen Chusep! Tomaset. ¡Viva el tío Pepe! (Abrazándose.)

Remitido

Errores de un hijo defendiendo un error de su padre

(De cómo conozco el caso Fuentes padre, mejor que Fuentes hijo) En mi última crónica en este periódico, dije que la insensatez periodística de la prensa madrileña se condensó en la huera cabeza del general Fuentes, y dió de sí una bofetada descargada por aquel insensato en la mejilla del anciano Sr Brisha, embajador de Marruecos. Leer esto un hijo del general, montar en cólera y hacer irrupción (sin que nadie le hiciera la caridad de conte-

La agresión

«Disponfase a ir a Palacio el embajador de Marruecos, y salió del hotel de Rusia acompañado de su séquito, cuando se le acercó el general Fuentes, que acababa de almorzar, y que le estaba esperando, según declaración del camarero. —Toma—dijo levantando la mano—, dí a tu amo que aún hay en España quien se acuerda de Mar-gallo. Y dió una bofetada a Brisha. El embajador, anciano de más de 70 años, vació un momento, y sin duda hubiera recibido nuevos golpes, si la inmediata intervención del caballero señor Pineda, del señor Zarco del Valle y de otras personas presentes. Detenido el agresor por un capitán de seguridad, dijo: —Caballero oficial, soy un general del ejército. La respuesta fué inmediata y acertada. —Lo será usted, pero no se ha conducido como a tal. ¡A la Prevención! Allí le condujeron en coche simón, para ser trasladado poco después a las Prisiones militares.»

Reflexiones que sugiere

«El loco (para juzgarle del modo más favorable posible) que puso la mano en el anciano embajador marroquí, no es un producto de la casualidad, sino del medio actual, etcétera, etc., etc.» G. REPARAZ. (El Nuevo Mundo.—Madrid 7 de febrero de 1895.)

La embajada marroquí en Madrid

(Antecedentes de la agresión al embajador) Párrafos copiados de un artículo de Nuevo Mundo: «Decía yo hará por ahora un mes, o poco más: «La embajada será, si Dios no lo remedia, digno remate del negocio de Melilla. Acerté más de lo que quise, pues hubiera preferido quedar por mal profeta, a que sucediese lo que hemos visto; es, a saber: la reparación del patriotis-

La agresión

«Disponfase a ir a Palacio el embajador de Marruecos, y salió del hotel de Rusia acompañado de su séquito, cuando se le acercó el general Fuentes, que acababa de almorzar, y que le estaba esperando, según declaración del camarero. —Toma—dijo levantando la mano—, dí a tu amo que aún hay en España quien se acuerda de Mar-gallo. Y dió una bofetada a Brisha. El embajador, anciano de más de 70 años, vació un momento, y sin duda hubiera recibido nuevos golpes, si la inmediata intervención del caballero señor Pineda, del señor Zarco del Valle y de otras personas presentes. Detenido el agresor por un capitán de seguridad, dijo: —Caballero oficial, soy un general del ejército. La respuesta fué inmediata y acertada. —Lo será usted, pero no se ha conducido como a tal. ¡A la Prevención! Allí le condujeron en coche simón, para ser trasladado poco después a las Prisiones militares.»

Reflexiones que sugiere

«El loco (para juzgarle del modo más favorable posible) que puso la mano en el anciano embajador marroquí, no es un producto de la casualidad, sino del medio actual, etcétera, etc., etc.» G. REPARAZ. (El Nuevo Mundo.—Madrid 7 de febrero de 1895.)

(N. de la D.)

PAGINA INFANTIL

LECTURAS PARA LOS NIÑOS

Las grandes vidas ejemplares

Jorge Washington

Cultivad vuestro jardín!... Muchas veces habréis oído estas palabras, muchas veces también os habrán hablado de la voluntad. ¡Tened voluntad! Hé aquí el talismán maravilloso que os llevará al éxito.

A todo lo largo de vuestra vida, no conjuguéis más que este verbo: ¡Querer! Querer siempre; querer con amor a vuestros padres, a vuestros hermanos, a quienes os lleve el corazón, y querer con voluntad, con firmeza, aquello que deséis: la vocación, la carrera, el título, la profesión.

No os detenga nunca en el camino la idea de que otros fracasaron en parecidas empresas. Pensad, por el contrario, que toda edad, que todo siglo, que toda época, tuvo un vencedor, un santo, un poeta, un héroe, que le dió nombre: Julio César, Galileo, Cervantes, Napoleón, Gullenberg, Milton, Juan de Austria, Colón, Dante, Nobel, y pensad que vosotros que cada uno de vosotros puede llegar, puesto que solo precisa voluntad, voluntad y voluntad.

Un prodigio de ello fué la vida del fundador de los Estados Unidos Jorge Washington era el menor de nueve niños. Ocho de esos niños fueron hijos de los tíos de Washington. Este, grande en todo, tuvo ocho primos, y, además, no tuvo hermanos.

Durante su infancia, Washington no dió señales de la excelencia que había de distinguirlo más tarde. Ignoraba hasta las cosas más comunes en los niños de su edad. Por ejemplo, dicen que no sabía mentir. Esto indica que estaba fuera de su alcance esas ventajas de que hoy disfrutan hasta los niños de cuna más humilde. En nuestros días, todos los niños pueden mentir libremente. Yo andaba todavía a gatas y ya mentaba. Verdad es que esta chipsa del genio era tan común en mi familia, que no llamaron la atención mis laculafías.

A Jorge le faltaba sagacidad en lo absoluto. Cuéntase de él que en una ocasión derribó el cerezo predilecto de su padre, y que no se dió maña para ocultar aquella travessura.

En otra ocasión estuvo a punto de hacerse guardia de marina; pero su madre le dijo que si se embarcaba, necesariamente estaría ausente de la casa paterna, y que esta ausencia continuaría por fuerza hasta el momento de regreso. La triste verdad impresionó tan profundamente al joven Washington, que mandó por su baut, pues ya lo tenía a bordo, y con toda tranquilidad y firmeza negó su cooperación en los combates de la marina real para no causar una pena tan grande a la autora de sus días.

El joven Washington obraba siempre inspirado por los más altos y puros principios de la moral, de la justicia y del derecho. Era en todo un modelo digno de la emulación de los otros jóvenes. Siempre se le vió dispuesto a cumplir con sus deberes. Un historiador ha dicho que Washington siempre estaba listo, como un millar de ladrillos. La comparación no es muy feliz. En efecto: ¿qué más dan 10,000 ladri-

bles el convencerle y se retiró a su casita humilde, en la que murió.

Todos los ciudadanos de la gran nación americana se vistieron de luto durante un mes. Ejemplo único en la historia del mundo, que prueba la suprema justicia con que procedió siempre este hombre, forjador del pueblo más grande y poderoso de la edad presente.

Tal es la vida, a grandes rasgos descrita, de este hombre incomparable, que de la nada llegó a la cima, y desde la cima supo bajar al llano, para ejemplo imperecedero de lo que puede la voluntad, y con la voluntad, el sentimiento del deber.

Y recordad vosotros, los niños de hoy, los hombres de mañana, estas palabras del gran hombre: «La victoria es siempre posible, aunque tengáis todas las probabilidades en contra. Estudiad éstas con ánimo de vencerlas, y lograréis, al cabo, aquéllas».

TWAIN

FABULILLAS

EL MUCHACHO Y LA FORTUNA

A la orilla de un pozo sobre la fresca hierba, un incauto manchado dormía a pierna suelta. Gritóle la Fortuna: —¡Insensato, despierta! ¿No ves que ahogarte puedes a poco que te muevas? Por tí y otros canallas a veces me motejan, los unos de inconstante, y los otros de adversa.

¡Reveses de fortuna llámadis a las miserias! ¿Por qué, si son reveses de la conducta necia?

LA MONA

Subió una Mona a un nogal, y cogiendo una nuez verde, en la cáscara la muerde, conque le supo muy mal. Arrojóla el animal, y se quedó sin comer.

Así suele suceder a quien su empresa abandona. Porque halla, como la Mona, al principio que vencer.

EL LADRON

Por catar una colmena cierto goloso ladrón, de venenoso aguijón tuvo que sufrir la pena.

—La miel, dice, está muy buena; es un bocado exquisito; por el aguijón maldito no volveré a comer.

¡Lo que tiene el encontrar la pena tras el delito!

FELIX M. SAMANIEGO.

El "Mar Muerto"

Estos días de Cuaresma, y por ende de evocación de la vida de Jesús, acaso oiréis nombrar este Mar Muerto, a cuya orilla la mujer de Lot quedó convertida en estatua de sal, por haber vuelto la vista atrás, contra lo que Dios mismo había prevenido.

Pero el Mar Muerto no es un mar, sino un lago, allá en la Palestina, llamado en árabe Jam-ha-Maláh.

En sus orillas, y en su lecho abunda el asfalto.

El Jordán y otros ríos de menor importancia desembocan en él. Todos ellos llevan peces vivos, pero en cuanto sus aguas se mezclan con las del lago, mueren. Por esta razón, y por no existir vegetación en sus orillas, a causa del asfalto, como queda dicho, se le llama Mar Muerto.

La tradición quiere que en su fondo duerman las ciudades de Pentápolis, que, como sabéis por la Historia Sagrada, fueron arrasadas en fuego divino, como castigo por su depravación.

PARA VOSOTROS

En este período de rezos y penitencia, ningún libro para vuestros ratos de descanso y esparcimiento, como nuestra «Historia Sagrada en estampas». Interpretada por reputadísimos artistas, desfilan ante vuestros ojos aquellas narraciones hermosísimas, que confortan el espíritu y dejan un sedimento muy saludable. Cada cuaderno de esta «Historia Sagrada» vale solo dos pesetas, y se halla de venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS.

Variedades

Explicación.

Al llegar a casa, la mamá le repasa los libros a Conchita, advirtiéndole que ésta trae uno todo sucio de tinta.

—¡Ah, sucia! ¿Te parece que esto es decente?

Y la pequeña, sin desconcertarse, aclara: —Mira, mamá, yo te explicaré. Es que en clase hay una negrita; hoy hemos leído, le he dado un golpe en las narices y ha brotado sangre, sangre negra, naturalmente, que ha manchado mi libro y mis cuadernos...

En la cocina se oye estrépito de vajilla rota.

—¿Qué ha sido eso?—pregunta la señora de la casa.

—Nada—responde Joaquina, la criada.—Un plato que se ha roto con suerte.

—Roto, y con suerte, ¿qué dices, mujer?

—Digo, que se ha roto con suerte, porque solo se ha hecho en dos pedazos; si se hubiese hecho en más, hubiera tardado más tiempo en recoger los tuestos...

Examen de Historia.

—¿En qué batalla murió el famoso caballero Roldán?

—Pues... en... en la última que tomó parte.

—¿Por qué llora la niña?—pregunta en la playa un nuevo rico.

—Señor, tienen un capricho absurdo.

—¿No he dicho que se satisfagan todos sus caprichos, cueste lo que cueste? Calla, niña, y se hará lo que quieras.

—Señor...

—¿Ni una palabra más!

—Es que quiere que calentemos el mar para bañarse.

—Bueno, pues que lo calienten.

Cuentos fantásticos

El jardín maravilloso

Erasc un rey que tenía tres hijos, a los que quería con toda su alma, según suele suceder a todos los padres, sean reyes o no.

Los tres príncipes se llamaban Hermoso, Fortunato e Inocencio. Eran los tres muy bellos, muy buenos y muy valerosos, aunque los dos mayores tenían ciertos defectillos que...

Pero eso ya lo veremos más tarde.

Cuando el rey fué envejeciendo, empezó a preocuparse seriamente, no sabiendo a cuál de sus tres hijos dejar la corona: lleno de perplejidad, mandó venir a la Corte a un viejo sabio, que era muy viejo y muy sabio; tenía unas barbas largas y blancas, y solía aconsejarle en las ocasiones difíciles.

El anciano se mesó las barbas durante un par de horas, y luego declaró con voz grave y profunda:

—Es necesario que nombres heredero al mejor de tus hijos; primero, porque la virtud debe ser recompensada, y luego, porque de la elección de soberano depende la felicidad del pueblo.

—¡Anda! ¡Vaya un descubrimiento!—exclamó el rey, encogiéndose de hombros, sin respeto a los años, la sabiduría y las terribles barbas de su consejero.—Lo que yo quiero, precisamente, es un medio de enterarme de cuál de mis tres hijos vale más, pues, aquí en confidencia, le diré que los tres me parecen igualmente virtuosos.

—Puntos a prueba.

—Pero, ¿cómo?

El sabio, después de reflexionar, inclinándose hacia el soberano, le habló al oído unas cosas que no pudo oír, pero que no tardaremos en adivinar.

En el acto, el rey llamó a sus ministros y les dió órdenes secretas y urgentes, y, a los tres meses, mandó llamar a sus hijos y les habló en esta forma:

—Os ordeno, hijos míos, que vayáis a hacer un viaje, de un año, para conocer mundo; según como hayáis empleado vuestro tiempo, veré, a vuestro regreso, a cuál de los tres conviene que confíe mi trono y mi corona.

Los tres príncipes, que adoraban a su padre y se encontraban muy a gusto en la Corte, lloraron mucho ante la perspectiva de esta separación; pero acataron respetuosamente las órdenes del rey, y después de grandes preparativos de viaje, embarcaron en un magnífico buque que su majestad había mandado poner a su disposición.

No bien llevaban tres días de travesía, cuando una noche, el buque chocó contra un arrecife y naufragó; los tres príncipes fueron arrojados sobre una playa; el resto de la tripulación se embarcó en unas lanchitas y se alejó, remando, en dirección de la capital del reino.

(Tengo fuertes sospechas de que todo aquel naufragio había sido dispuesto por el capitán del buque, siguiendo las órdenes del soberano.)

Al despuntar el alba, los tres jóvenes, que no tenían más daño que el de un baño imprevisto y refres-

cante, se dedicaron a visitar el país donde se hallaban, y, a poco, llegaron ante un parque maravilloso.

Desde fuera se respiraba el aroma de las frutas y el perfume de las flores, y se oía el canto de los pájaros y el fluir de aguas cristalinas.

Hermoso, Inocencio y Fortunato, encantados, se acercaron a la puerta de aquel parque y vieron adelantarse hacia ellos a tres guardianes, vestidos con trajes deslumbrantes.

—Pasad—dijo el primer guardián;—nada os impide entrar en este parque, y aun vivir algún tiempo en él; solamente os advierto que algún día habréis de salir; nadie permanece aquí eternamente.

—Mientras estéis en el parque—dijo el segundo guardián,—podéis disfrutar de todos sus encantos y coger cuanto queráis; esociente os advierto que no os podréis llevar nada; habréis de salir tan pobres como entrasteis.

—Y yo—dijo a su vez el tercer guardián,—me limitaré a recomendaros hagáis un uso moderado y prudente de los placeres y las maravillas que aquí se os ofrecen.

Los guardianes se alejaron, y los tres príncipes se apresuraron a entrar en el parque; en seguida se separaron y se fué cada cual por su lado.

Hermoso se olvidó en seguida de la recomendación del tercer guardián. Habéis de saber que era un poco goloso y tragón; tan pronto como probó una fruta le encontró un sabor tan exquisito, que empezó a comer y comer, sin parar; entre bocado y bocado había un trago de agua de un manantial cercano, que era maravillosamente pura y fresca, y de vez en cuando se echaba para digerir, descansar y poder seguir luego comiendo y bebiendo, sin medida ni razón.

Fortunato, por el contrario, dirigió sus pasos hacia un lugar del jardín donde las hojas de los árboles eran de oro y plata, y las frutas, de pedrerías. Siempre había sido algo avaro y ambicioso, y el hallazgo de aquel tesoro inestimable estuvo a punto de volverle loco de alegría; desgarró sus ropas, con las cuales fabricó grandes talegos, y empezó a amontonar riquezas; llenó un talego con uvas de brillantes; otro, con cerezas de rubíes; otro, con higos de esmeraldas, y tan ocupado estaba en amontonar riquezas, que se olvidó casi de comer y se quedó más flaco que un arenero.

En cuanto a Inocencio, había grabado profundamente en su memoria los consejos de los guardianes. Encantado con todo lo que veía, se puso a recorrer el jardín, estudiando el cantar de los pájaros y observando las plantas, con tanta aplicación, que se volvió más sabio que el viejo consejero de su padre.

Al cabo de un año, un embajador del rey fué a advertir a los tres príncipes que su padre les esperaba para escoger, entre ellos, el heredero al trono real.

Fortunato salió el primero, arrastrando pensosamente sus enormes y pesados talegos llenos de oro y pe-

drerías. Al verle tan cargado, los guardianes se arrojaron sobre él, le registraron y le despojaron de las riquezas que tanto trabajo le había costado reunir. El desdichado llegó al palacio, harapiento, sucio y demacrado. Al verle en tal estado y oír que aquel mendigo pretendía ser hijo del rey, los criados, indignados, le echaron a palos, y el infeliz no tuvo más remedio que irse por las carreteras pidiendo limosna a los transeúntes.

Hermoso salió después de su hermano; estaba enorme, y tenía una tripa descomunal; además, como se había acostumbrado a no moverse, y las carnes le pesaban y tenía los miembros anquilosados, apenas dió unos pasos, se desplomó al suelo como una masa y murió de indigestión.

Inocencio salió el último; estaba más amuesto y más sano que cuando entró, y no menos ligero. Los guardianes le despidieron con toda suerte de reverencias, y cuando llegó al reino de su padre fué acogido por el rey y el pueblo con grandes muestras de cariño y entusiasmo.

El viejo sabio acudió en persona para colocar sobre la cabeza del joven soberano la regia corona de oro. Como el buen señor era algo pedante y sentencioso, aprovechó la ocasión para largar un discurso de los suyos:

—Ese jardín maravilloso, en el cual has permanecido un año—le dijo,—me hace pensar en la vida, en la cual todos entramos y todos salimos algún día; asimismo, todos debemos huir del abuso en el placer, y debemos aprovechar el tiempo para hacer el bien y estudiar, en lugar de amontonar riquezas, porque has de saber...

El príncipe no quiso escuchar el fin del sermón. Además, ¿para qué? Sin necesidad de lecciones enojosas, bien probado tenía que sabía portarse como era debido, y más en adelante, también supo gobernar con justicia y hacer de sus súbditos el más dichoso y agradecido de los pueblos.

EL GATO CON BOTAS

Máximas y consejos

En determinados lances, es más elocuente el silencio que las palabras.

Las resoluciones tomadas en la efervescencia del enojo, son, en su mayoría, erróneas, y también, muchas veces, perjudiciales.

Habla poco. No hay arma más afilada que un silencio digno.

La sinceridad puede irracar en descortesía cuando no se temple con la buena educación.

Cuando el entendimiento comprende la verdad, suele mudarse y debilitarse la voluntad.

PEPITO BARRENDERO



Toda la ambición de Pepito Perdíces se cifraba en llegar a ser funcionario público, y por ende, en tener derecho al uso de un uniforme.



me, fuera éste el que fuera. Así, calculad su alegría, cuando un día, al volver de paseo, su portero le entregó un sobre lacrado con las ar-



mas de la ciudad. Más que leer, devoró Pepito el contenido de aquel comunicado, que exhibió triunfalmente al portero. ¡Lo conseguí al



fin!, se exclamó, y sin ver—o sin quererlo ver, lo que no es tan probable—que el portero le tendía la mano esperando una propina por el



notición, Pepe partió a trote largo hacia la Casa de la Ciudad, siendo el asombro de los guardianes y la obsesión de los perros que halló en el camino.



Ya en el Ayuntamiento, y habiendo mostrado cien veces el famoso comunicado, fué conducido al despacho del concejal director de los



trabajos públicos, quien en pocas palabras le dió las aclaraciones que nuestro héroe pretendía. Había sido el obrero barrendero segundo



de la tercera brigada, con derecho, claro está, a la escoba y a una bella gorra con las armas del Municipio bordadas en el frente. No es mucho, pensó Pepe, pero por algo se comienza. Y aceptó.



En el almacén le fué probada la gorra, y luego de instruido acerca de los deberes de su cargo, y de las ciento dos maneras de barrer las calles y arrojarle el polvo sobre



el vestido al infeliz transeúnte, Pepito salió orondo y satisfecho, a paso de parade para su tenencia de alcaldía correspondiente, en donde el cabo de limpieza, después de re-



prenderle por su tardanza, con lo cual solo pretendió reírse de él y gustarle una novatada, ya que Pepe puso mano en la fuente con tanto entusiasmo, que el cabo compren-



dió que él solo limpiaría ambas aceras, y ni tardó ni perezoza, se largó a la próxima taberna, en tanto que Pepe, poseído del vértigo de la escoba, movió aquélla con tal ca-



lor, que desprendiéndose las palmas del mango, fueron a dar en la cara de un pacífico transeúnte, quien tras proferir una serie de tacos, que ya son para transcritos, terminó



asegurándole que le enviarían pronto a paseo, lo cual encantó a Pepe, que ya empezaba, después de un cuarto de hora de tarea, a sentirse fatigado profundamente.

(Se continuará).

La sesión de ayer

Junta Municipal de Asocia-
ciados

Se reanuda la discusión de la par-
tida de gastos, referente a los feste-
jos de Primavera. Exposiciones, Fomento del turismo y Feria Mues-
trario.

Presidió el alcalde, señor Artal.
Apenas abierta la sesión, el señor
Brau se opuso a la aprobación de
dicha partida, importante 120.000
pesetas. El señor Oller habló des-
pués, explicando la significación de
los festejos, único medio eficaz de
atraer a Valencia el turismo, ya
que nuestra ciudad no está situada
en ninguna de las rutas naturales.

Dijo que no se explica cómo pu-
diera nadie oponerse a que se aten-
da a esta necesidad, ni siquiera con
el pretexto de no querer ayudar al
esplendor de las fiestas religiosas,
con motivo de la Coronación de la
Virgen de los Desamparados.

«Aprobando esta partida no ayu-
dáis estas fiestas religiosas, que se
costean en su mayor parte por el
dinero de los valencianos; lo que
hacéis es contribuir a la brillantez
de los festejos profanos de Prima-
vera que hayan de coincidir con la
Coronación.»

Así como ayudamos a esa esplén-
dida manifestación de la Feria Mues-
trario, el Ayuntamiento no puede
tampoco negar su concurso a nin-
guna iniciativa benéfica, sin dis-
tinción de credos religiosos ni ban-
deras políticas.»

Terminó su elocuente alegato, pi-
diendo que se votasen 5.000 pesetas,
desglosadas de la partida para Ex-
posiciones y Fomento del turismo, y
el resto de 100.000 pesetas para
los festejos de Primavera.

El señor Brau insistió en oponer-
se, diciendo que no se niega a apro-
bar dicha partida porque se trate
de las fiestas religiosas, sino porque
el Ayuntamiento no puede con tan
excesiva carga. Acabó pidiendo que
se voten para dicha partida 12.000
pesetas.

El señor Catalá entendió que la
cantidad que se pide es innecesaria.
«Si creyéramos que la crisis mercan-
til se pusiera a salvo con estas
fiestas, la votaríamos; pero es que
lo creemos innecesario. Ese gasto,
aplicado a otras atenciones, estaría
más justificado. Si ya no hay loca-
les disponibles, es que el éxito está
asegurado; si la Diputación ha vo-
tado una enorme cantidad, si a ésta
hay que sumar la aportación indivi-
dual muy considerable, y siendo
así, se comprenderá que lo considera-
mos innecesario.»

Acabó apoyando la proposición del
señor Brau.

Intervino de nuevo el señor Oller,
pidiendo que se vote su proposi-
ción.

Apoyó la del señor Brau el señor
Marco, y el señor Miralles Nos la
del señor Oller.

Rectificó largamente el señor
Brau, insistiendo en que se fastima
injustamente el erario municipal vo-
tando esas 100.000 pesetas.

Intervino otra vez el señor Mira-
lles recordando que no defendía la
citada consignación por tratarse de
fiestas religiosas, sino sencillamente
por ser fiestas.

En votación nominal, y por 34 vo-
tos contra 25, fué rechazada la pro-
posición del señor Brau.

Dijeron que sí: los señores Cano,
Rosat, Marin, Muñoz, Puchades,
Soler, Tomás, Trigo, Sandelinas,
Bellver, Llosá, Guillot, Alabarca,
Garzarán, Brau, Marcos, Romero,
Morant, Capuz, Barral, Muñoz Car-
bonero, San Vicente, Catalá, Palanca,
Gardó y Vicent.

Dijeron que no: los señores Ro-
mero Mocholí, Miralles, García Caba-
ñes, Oller, Chirivella, Porta, Al-
bors, Viquer, Llorca, Cebriá, Ma-
teu, Serra, García Dufurés, Cardona,
Julia, Selva, Ballester, Adrián, Mar-
tínez, Peidró, Hernández, Llorca
(J.), Martín, Cru, Benedito, Bonet,
González, Airó, Domenech, Mariner,
Sebastiá, Puchol, Asensi y el al-
calde.

El señor González propuso, como
conclucción, que se votasen sola-
mente 50.000 pesetas a buena cuenta
de invertirlas en fiestas reproducti-
vas.

Dijo el señor Catalá que le pare-
cía la propuesta inspirada en un ex-
celente criterio administrativo.

El señor Oller afirmó que con esa
cantidad nada decoroso podía ha-
cerse, ya que una cabalgata sola-
mente ha costado en ocasiones setenta
mil pesetas.

«Si votamos esta mezquina canti-
dad se llamarán justamente a enga-
ño los forasteros que acudan, pen-
sando que han de ser espléndidos
los festejos.»

Insistieron en sus puntos de vista
los señores Brau y González, con
quienes se mostró conforme el se-
ñor Muñoz Carbonero. Mostróse par-
ticularmente de su suprima toda cla-
se de fiestas mientras exista ham-
bra y miseria en la ciudad.

Establóse un pequeño diálogo en-
tre el orador y el señor Oller, que
el acusó de sectarismo político.

Propuso, por último, que se bus-
case el modo de construir una Casa
de Maternidad, como con anteriori-
dad propuso el señor Brau.

Se puso a votación lo propuesto
por el señor González, y por 32 vo-
tos contra 28, se desestimó.

El señor Brau habló para expli-
car el voto.

Manifestó que le complacía el re-
sultado de la votación, porque de-
mostraba que los republicanos no
se oponían a la consignación por
sectarismo político.

Dijo el señor Catalá que los re-
publicanos estaban dispuestos a se-
guir la orientación que marca el
señor Brau.

El señor Oller intervino, califi-
cándolo de capicinas todas las razo-
nes de los republicanos, y renun-
ciando a discutir con ellos, propuso
a todos los que como él pensaran,
se retiraran del salón.

El señor Albors exclamó: ¡Va-
monos! Y se levantaron para diri-
girse del salón los conservadores y
todas las derechas, promovándose
un escándalo formidable, durante
el cual no hubo medio de oír nada,
fai era la espantosa confusión.

En el salón quedaron los libera-
les y los republicanos.

Después de largo rato, restable-
ciése el silencio, y el señor Brau
propuso que se votase la concesión
de 50.000 pesetas.

Se promovió un nuevo incidente
por haber pronunciado en tonos vi-
vos su protesta contra los republica-
nos el señor Martínez.

El señor Romero, lamentando lo
occurrido, invitó a la concordia, pi-
diendo a los elementos que se ha-
bían retirado del salón, que volvie-
ran a los escaños.

Intervino el señor Muñoz Carbo-
nero, diciendo que en el salón ha-
bía sonado la palabra intransigencia,
y ello precisaba una aclaración. Re-
lató la forma en que se llevó a
cabo la discusión. La proposición de
la comisión de Hacienda, la votación
de las cincuenta mil pesetas, la que
se discutía del señor Brau, todo
ello demostrativo de que se transi-
gía, mientras que las derechas no
daban ninguna demostración que
indicara deseos de llegar a un acuer-
do.

Ocupó la presidencia el señor
Cano, y el señor Artal salió al es-
cenario de fumar para tratar de ver si
conseguía que desistieran de su ac-
titud los que se retiraron.

El señor Brau insistió en que se
votase su proposición.

El señor Catalá explicó lo ocurri-
do en la comisión de Hacienda, y
que ya en ella se recabó la libertad
de acción para combauro lo propues-
to en Junta de Asociados, por parte
de los republicanos.

El señor Rosat abundó en las ma-
nifestaciones del señor Catalá, y re-
cordó que en la sesión anterior,
cuando se puso a discusión este
asunto, ya declaró que, como presi-
dente de la comisión de Hacienda,
se inhibía de lo propuesto.

(Volvió a ocupar la presidencia
el señor Artal.)

Insistieron en sus criterios respec-
tivos los señores González y Mira-
lles.

El señor Catalá propuso la en-
mienda de que se acordase no gas-
tar nada sin previo acuerdo de la
comisión.

La presidencia dijo que practi-
camente la gestión que de-
mandaban algunos señores asoci-
ados, de acuerdo con el señor Rome-
ro, para que desistieran de su ac-
titud los asociados que se retiraron
del salón, sin que hubiera conseguido
resultado alguno.

El señor Romero insistió en que
la demanda sea colectiva, y la pre-
sidencia preguntó si se acordaba
suspender la sesión por tres minu-
tos, para realizarlo.

El señor Llosá se opuso, por en-
tender que si los conservadores in-
ician la salida del salón por su pro-
pia voluntad, no hay razón que jus-
tifique se les pida la vuelta a él.

De opinión contraria fué el señor
Mariner, y como él algunos asoci-
dos, y se procedió a la votación no-
minal, para acordar si se suspendía
la sesión por tres minutos.

Se acordó así, y permaneció sus-
pendida la sesión durante más de
media hora, reanudándose a las
ocho y veinte.

A petición del señor Brau, el se-
ñor Romero (don J.) dió explicacio-
nes, afirmando que se mantenían en
la actitud que adoptaron.

Nuevamente insistió el señor Brau
en que se votase nominalmente su
proposición de consignar 50.500 pe-
setas.

El señor García Dufurés hizo pro-
testas de monarquismo, para pedir
que no se conceda ni una peseta,
porque eslima que debió votarse
una cantidad mucho mayor. El se-
ñor García Cabañes se adhirió a
estas manifestaciones.

Dijo el señor Catalá que, habien-
dose retirado del salón las derechas,
los republicanos no pueden compa-
rtir ese criterio, porque sería ello
una mala acción.

El señor González afirmó que le
importaba dejar consignado que su
proposición no tuvo más idea que
la de armonizar las dos tendencias.

Intervinieron largamente los se-
ñores Capuz, Miralles y Rosat, vo-
tándose la proposición del señor
Brau, en la que tomaron parte 34
votos.

Aproraban la proposición
asociados. Aproraban la proposición
los señores Cano, Rosat, Estellés,
Tomás, Puchades, Soler, Sandali-
nas, Bellver, Llosá, Guillot, Alabar-
ca, Garcerán, Brau, Marcos, Rome-
ro, Morant, Capuz, Barral, Muñoz
Carbonero, San Vicente, Catalá,
Adolfo González, Gardó y Herrero;

total, 23, contra los señores Ro-
mero Mocholí, Miralles, García Caba-
ñes, Chirivella, Llorca, Cebriá, Gar-
cía Dufurés, Julia, don Emilio Her-
nández, don Miguel Sebastiá y Ar-
tal; total, 11.

Por lo avanzado de la hora, se

suspendió y levantó la sesión, a las
nueve y media, para reanudarla
una hora después.

A las once, y presidida por el
señor Artal, reanudóse la sesión.
Se aprobaron, sin discusión, va-
rias partidas sin interés del capítu-
lo de Fiestas y Fiestas, tal como
lo propone la comisión de Hacia-
nda.

La partida que hace referencia a
los gastos que originen la celebra-
ción de las fiestas de la Virgen de
los Desamparados, fué impugnada
por el señor Brau, quien solicitó
quedase reducida a 4.000 pesetas,
en vez de las 8.000 que consigna la
comisión de Hacienda.

En votación nominal fué rechazada
la enmienda del señor Brau y
aprobada tal como viene por la
comisión de Presupuestos.

También fué objeto de votación
nominal, y reducida a 5.000 pesetas,
la partida de los gastos que
originen la celebración de las fiestas
del Corpus.

Fueron aprobadas las demás con-
signaciones que hacen referencia a
subvenciones de fiestas religiosas,
igual que en años anteriores, sin
discusión.

La partida que hace referencia al
sueldo del director de la Banda Mu-
nicipal, fué aprobada, después de
alguna discusión.

Fueron aprobadas, con pequeños
aumentos, todas las partidas que
hacen referencia al personal de la
Banda, sin discusión.

El capítulo de instrumental y ves-
tuario, fué aprobado tal como pro-
ponía la comisión de Hacienda, con
el voto en contra del señor Miralles
Nos, que estimó inoportuno el ex-
cesivo gasto, dadas las condiciones
por que atraviesa el Ayuntamiento.

Fuó objeto de protestas, por parte
de los señores Miralles, Brau y
Guillot, la partida que hace referen-
cia a la adquisición de un camión
para el traslado del material de la
Banda.

Defendió su necesidad el señor Ca-
talá, extendiéndose en consideracio-
nes.

La comisión retiró la partida con
el voto en contra del señor Catalá.

Fueron aprobadas todas las jubi-
laciones y pensiones tal como pro-
ponía la comisión de Hacienda, si-
bien el señor González hizo una lla-
mada a la mayoría del Ayuntamiento
lo para que vea la forma de acabar
de una manera legal estas consi-
gnaciones.

Le contestó el señor Samper,
quien pretendió convencer al señor
González, haciendo historia de esta
clase de subvenciones y haciéndole
ver la imposibilidad de atender sus
consideraciones, por existir un Re-
glamento que les ampara y estar
aprobado este Reglamento por el
Ayuntamiento.

Se aprobaron las partidas que ha-
cen referencia a interés y amorti-
zaciones de empréstitos, obligacio-
nes de Hacienda pública, Comisión
de la Junta de la Nueva Cárcel y
otras partidas de trámite.

Fueron aprobadas varias partidas
del capítulo de Obras de nueva
creación, siendo objeto de discus-
ión la que hace referencia al en-
sanche del puente del Mar a base
de que la Compañía de tranvías sub-
vencione esta obra con 80.000 pe-
setas, tal como tiene comprometido.

Fuó aumentada a 70.000 pesetas
la partida que hace referencia a la
construcción del camino de Valen-
cia al Perelló.

Sin discusión fueron aprobadas
las demás partidas que hacen referen-
cia a la construcción de caminos
vecinales.

Los gastos de cementerios, sala
de autopsias y depósito judicial de
cadáveres, fueron igualmente apro-
bados.

No ofrecieron tampoco discusión
los que hacen referencia a los gas-
tos de Paseos, con algunas modifi-
caciones de escaso interés, excepto
los que hacen mención a la construc-
ción de un kiosco en la Alameda,
donde celebre los conciertos la
Banda Municipal.

Abogan por la construcción del
mencionado pabellón los señores
Samper y Catalá, oponiéndose ten-
azmente, por creerlo inútil, el se-
ñor Miralles. En votación nominal
fué aprobada la partida.

La comisión de Hacienda, a pro-
puesta de la de Paseos, propuso la
construcción de una biblioteca am-
bulante en los jardines de los Vi-
veros.

Los concejales señores San Vi-
cente, Brau y Miralles se opusie-
ron, por creer que el Ayuntamiento
no puede gravar sus presupuestos
con gastos que no son de absoluta
necesidad.

Contestó el señor Samper, trogan-
do convencerlos, hasta el extremo
de aprobar la partida por unanimi-
dad.

Todas las partidas de Ensanche y
Alineación fueron aprobadas.

Para construcción de Grupos es-
colares y escuelas al aire libre se
consignaron 100.000 pesetas.

Igualmente fué aprobada la con-
signación de 50.000 pesetas para la
construcción de un lazareto en la
partida del Zafreanar, para infeccio-
sos.

Se puso a discusión el sueldo de
los jefes de sección, que quedó so-
bre la mesa, aumentándose 500 pe-
setas. También fué aumentado el
sueldo, en idénticas condiciones, a
los oficiales primeros.

Se aprobó aumentar el sueldo del
secretario del administrador de Mer-
cados, y después de acordar nom-
brar la comisión de negociación de
presupuestos, se acordó suspender
la sesión hasta el sábado a las diez
de la noche.

A las diez y media se levanta-
rá la sesión.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

De Palacio

El Rey no despachó ayer mañana
con los ministros.

Recibió al embajador de Francia
con el introducido de embajadores,
señor marqués del Bellet, y a va-
rios generales, jefes y oficiales.

Hoy han prestado juramento, con
las formalidades de rúbrica, los nue-
vos gentileshombres señores mar-
qués de Aldama, duques de Ahuma-
da y de Abrantes, don Jorge Silveira
y don Francisco Maestre Gómez.

La Reina, con la duquesa de Ta-
lavera y marquesa de la Mina, visitó
el Instituto de Artes e Industrias,
que los Padres Jesuitas tienen ins-
talado en la calle de Areneros.

Fuó recibida Su Majestad por la
comunidad, y en su obsequio, los
alumnos realizaron algunos ejerci-
cios en el patio.

La Reina oró en la iglesia, y lue-
go visitó las dependencias del Ins-
tituto.

Entierro de Allendesalazar

Desde primera hora de la mañana
de ayer dijéronse misas en la capi-
lla ardiente, concurriendo a ellas nu-
merosas y distinguidas personalida-
des.

A las nueve y media se presentó
el Rey con el marqués de la Torre-
cilla, siendo recibido por los hijos
del finado, a los cuales dió el pé-
samo.

Don Alfonso oyó una misa en la
capilla ardiente, orando ante el ca-
dáver.

Desde primera hora, en los alre-
dores de la casa mortuoria se con-
gregó numeroso público.

Las autoridades adoptaron pre-
cauciones para evitar la aglomera-
ción de gente.

Quedó interrumpida la circula-
ción de tranvías.

A las diez y media fué sacado el
cadáver, encerrado en lujoso arcon
de caoba con adornos de plata, por
los parientes del finado, y colocado
en una carroza de seis caballos
guarnecidos a la Federica.

Se organizó la comitiva, abrien-
do marcha una sección de la guar-
dia civil, y siguiendo el clero de la
parroquia de San Sebastián con
cruz alzada, la carroza fúnebre ro-
deada de ujieres del Senado, portee-
ros del ministerio de Estado y de
la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Presidían el duelo el Infante don
Fernando, en representación del
Rey; los hijos del finado, hermano
don Juan, conde de Montefuerte,
don Luis Landeche y conde de
Albí.

En la segunda presidencia figura-
ban los señores marqués de Alhu-
cemas, Sánchez de Toca, Bugallal,
Padre Nozalada, Padre Ayala y
ciclos.

En el acompañamiento figuraban
casi todos los senadores y diputados
que se hallan en Madrid, los exmi-
nistros del gabinete que presidió el
difunto, Maura, Weyler, Urziza, Pe-
dregal, Alcalá Zamora, Rodríguez,
general Marina, Chapaprieta, etcé-
tera, etc.

Después de despedido el duelo ofi-
cial, muchos de los que figuraban en
la comitiva llegaron hasta el ce-
menterio de Santa María, donde el
cadáver recibió sepultura.

Conferencia

El presidente del Tribunal Supre-
mo conferenció con el ministro de
Trabajo.

Ofrecimiento

La Compañía Trasatlántica ha
ofrecido dos de sus barcos para
alojar a los delegados que concu-
rran al Congreso del Comercio de
Ultramar.

Visita

Ayer visitó al jefe del gobierno
una comisión del Congreso de Cons-
trucciones.

De Guerra

Han sido nombrados:
Segundo jefe de Estado Mayor
Central el general de división don
Julio Ardanaz.

El "Diario de Guerra"

Inserta las siguientes disposicio-
nes:
Circular encaminada a procurar
que los jefes y oficiales que desem-
peñen comisiones en el extranjero
cuiden las prescripciones legales,
prohibiéndose abandonar los pun-
tos donde radiquen las comisiones
que desempeñen sin orden expresa.
Los interesados serán responsa-
bles del incumplimiento de estas
disposiciones.
Disponiendo fije su residencia en

Sanlúcar de Barrameda el divi- sionario don Manuel Agar.

Item en la Corte al ídem don
César Aguado.

Dice el alto comisario

Méjilla.—El alto comisario ha ma-
nifestado que no existe Protectorado
civil y militar, pues la misión de
España en Marruecos no admite ad-
jetivos, y sería tan insensato pre-
sindir del ejército, como echar so-
bre sus hombros toda la carga de
nuestra intervención.

Los elementos civil y militar inter-
vendrán armónicamente, comple-
mentándose para realizar la obra
de paz.

Cree que la reja del arado que
simboliza a España debe herirse
en un viejo surco que abran los
indígenas, con objeto de fecundar
la semilla de la civilización.

En esta forma las kabilas pacifi-
cadas estimularán a las que no es-
tán sometidas.

España tiene el deber de con-
ducir al pueblo indígena por los cami-
nos de Europa.

Manifestó que sería un error apli-
car la misma norma en la zona oc-
cidental que en la oriental, el Pro-
tectorado.

Las responsabilidades

Hoy se reunirá la Sala de gobier-
no del Tribunal Supremo, para tra-
tar de la comunicación recibida
relativa al cumplimiento de lo acor-
dado por el Consejo de ministros
solicitando que se designe a un ma-
gistrado de dicho Tribunal para que
dirija el examen de los documentos
concernientes a diversas autorizacio-
nes y averiguar si existen res-
ponsabilidad en el orden civil.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposicio-
nes:
Nombrando a don Francisco Ber-
trina catedrático de Mecanoterapia
de la Universidad Central y designán-
dole para formar parte de la
ponencia encargada de formular el
plan de educación física de España.

Fijando la forma de distribuir los
derechos en metálico que se recau-
den en las secretarías de los Ins-
titutos de Segunda enseñanza.

Tranquilidad

El duque de Almodóvar ha ma-
nifestado a los periodistas que los
gobernadores civiles de Zaragoza
y Barcelona le habían telegrafiado
anunciándole que reinaba tranqui-
lidad en ambas capitales.

En la Presidencia

El jefe del gobierno recibió ayer
mañana a los periodistas.

Les manifestó que no había des-
pedido a los periodistas, sino que
había sido el Rey por haber asis-
tido al entierro del cadáver del se-
ñor Allendesalazar.

No ocurría nada de particular.
Un periodista:
—Se hacen conjeturas acerca del
alcance y trascendencia del Con-
sejo de esta tarde.

El presidente:
—No sé por qué; ya he visto el
artículo de La Epoca aconsejando
al gobierno que se presente con la
visera levantada.

Yo no he de presentarme a las
elecciones con la visera caída.

El programa del gobierno es so-
brado conocido por haberlo hecho
público la concentración en diferen-
tes actos. Con ese programa hemos
ocupado el Peder.

Cada día que pasa trabajamos en
la realización de ese programa.

El señor Dato, de feliz recorda-
ción, hizo público su programa en
octubre de 1920, cuando llevaba cin-
co meses de gobernar.

Yo no tardaré tanto, pero no con-
sidero oportuno el momento de ha-
cerlo público.

De todos modos, pueden ustedes
tener la seguridad de que el decre-
to de convocatoria irá acompañado
del programa.

Los temas que se discutirán en
el Consejo de hoy serán:
Cuestión social.
Voluntariado.
Intereses materiales.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA
Poco después de las cinco y me-
dia, se reunieron los ministros en
Consejo.

Al llegar el señor Salvatella, dijo
a los periodistas que llevaba al Con-
sejo algunos expedientes de trámi-
te de su departamento.

El ministro de Marina, general
Aznar, dijo que llevaba varios ex-
pedientes para adquisición de hi-
droaviones, torpederos y cazatorpe-
deros.

El duque de Almodóvar del Valle
dijo a los periodistas que en el
Consejo se trataría de la cuestión
social de Barcelona, sobre todo de
lo referente a la policía, no tratán-
dose de una reorganización, sino
de una selección del personal.

Al presidente le recordaron los
periodistas el indulto del compañe-
ro de Bilbao, don Juan Escartín

Defensor

Se asegura que en el caso de que continuara la sumaria incoada por el Supremo de Guerra contra el general Navarro, le defenderá el ex-ministro señor Rodríguez Viguri.

A Burgos

El señor Salvatella ha decidido marchar a Burgos, para visitar la Cartuja de Miraflores, que amenaza ruina.

"ABC"

Este periódico, refiriéndose a los sucesos de Barcelona, dice que la culpa de todo es debida a las luchas entre el Sindicato único y el libre, y pide al gobierno que adopte medidas en su consecuencia.

El pleito de empresarios y ganaderos

La reunión de empresarios y ganaderos, comenzada anoche en el Ritz, terminó a las tres y media de la madrugada de hoy, sin que lograsen llegar a un acuerdo.

Parece que los ganaderos reclaman absoluta libertad de contrato para las plazas asociadas o no, cediendo en este punto la Asociación de Empresarios, a cambio de una justa reciprocidad, que consiste en contratar libremente ganado de aldea, pertenencia o no a la Unión de Criadores.

En este punto añazan su intranquilidad los ganaderos, y fué el extremo que más enconó la discusión.

Esta mañana volvieron a reunirse a las once los empresarios asociados, constituyéndose en sesión permanente, que se interrumpió minutos después de las dos de la tarde, para almorzar, reanudándose a las cinco.

La base principal de la reunión es la discusión de una proposición presentada por el empresario de Sevilla, señor Salgueiro, cuyo contenido se desconoce.

Se sabe, sin embargo, que entre los reunidos existen dos tendencias: una de transigencia y otra apoyada por los más, de firmeza en la intranquilidad.

El empresario de la plaza de Granada se muestra partidario de cerrar las plazas de Toros, y otros proponen un armisticio para que los ganaderos reflexionen y vean si deben ceder en el punto que tanto se ha debatido, ya que las empresas han transigido en casi todo lo que aquellos quieren.

La Asociación de matadores de toros y novillos no es un obstáculo para el arreglo, puesto que ya han llegado al límite de concesiones.

Se espera con vivo interés el resultado de la sesión permanente de empresarios, siendo la impresión dominante que solucionar el pleito en el sentido de que puedan comenzar las corridas lo más tarde el domingo de Pascua de Resurrección.

Combinación militar

Aparte de los nombramientos firmados hoy, se anuncia para en breve una pequeña combinación militar muy interesante.

Entierro

Esta tarde, a las cinco, se verificó la conducción del cadáver de la señora de Allende a la estación del Norte para su traslado a Bilbao.

Toros en Tetuán

En la plaza de toros de Tetuán se celebró hoy una novillada, lidiándose toros de Lorente, que resultaron buenos, por Magaña, Flores y Bogotá. El primer espada estuvo mal, toreando y matando. En su primer toro oyó dos avisos.

Flores estuvo valiente toreando y mal matando. Escuchó un aviso en su primer bicho.

Bogotá confirmó el gran cartel que dejó el domingo, realizando grandes faenas.

Consiguió la oreja de su primer novillo y fué ovacionado en la muerde de su segundo toro.

Comentarios y explicaciones

Hoy se ha comentado que al entierro del señor Allendesalazar asistirían los ministros con simple carácter particular y no formarían al frente del acompañamiento.

Alguien ha querido relacionar esto con la cuestión de las responsabilidades.

Sobre estos comentarios hemos hablado con el señor Alba, que nos ha manifestado que nada más lejos de la realidad.

El gobierno hizo rendir el merecido homenaje a su memoria, y a este fin estuvo con carácter oficial, en el domicilio del finado, el presidente del Consejo, pero la familia del señor Allendesalazar hizo saber que las disposiciones testamentarias de éste oponíanse rotundamente a que se le tributasen honores militares, y en vista de ello, los ministros hemos asistido con carácter particular y solamente como amigos.

Como se ve, está muy lejos de ser ciertos los comentarios. Lo otro es querer sacar punta a un asunto que no la tiene.

Encerrona

En Vista Alegre se celebró esta tarde una encerrona por invitación, en la que tomaron parte los revisores, que se divertieron mucho toreando.

Un telegrama comentado

Otra de las notas de la tarde ha sido un telegrama de Barcelona, diciendo que ha sido autorizada la reapertura de una casa de juego en aquella capital. Se decía que la razón de esta autorización gubernativa es debida a un pacto hecho de reciente con los sindicalistas, pues para nadie es un secreto que los elementos extremos de los Sindicatos son los que con más interés han pedido la reapertura de las casas de juego, de donde percibían cantidades de importancia para dedicárselas a su organización.

Asegurábase también que el asesinato de Seguí era obra de estos elementos extremos, que no estaban conformes con el criterio expuesto sobre el asunto por el Noy del Sucre.

Parece ser que en Madrid se han recibido informaciones en este sentido, que producirán gran sensación al hacerlas públicas.

Los médicos españoles

Anoche terminó su labor la Conferencia celebrada por los médicos españoles.

El resultado de la Conferencia parece que ha sido brillantísimo. A ella acudió representación personal de 46 Colegios. Presidió el doctor Sanchis Bergón, presidente de la Federación Nacional de Colegios Médicos, quien fué saludado con una estruendosa ovación al comenzar la sesión y al término de la Conferencia.

Parece haber sido altamente fructuoso el resultado obtenido, pues se ha logrado el ministro de la Gobernación la seguridad de que las autoridades gubernativas se pondrán al lado de los Colegios Médicos, para hacer cumplir los Estatutos.

El presidente del Consejo de ministros, por su parte, ha ofrecido recomendar a todos los ministerios que sus organismos subordinados coadyuven a favorecer el uso del sello creado por real decreto a favor del Colegio del Príncipe de Asturias, para huérfanos de médicos.

Por fin parece que el ministro de Hacienda ha hallado la fórmula por la que, cumpliéndose lo dispuesto por la ley, no pueda ser roto el secreto profesional ni vejados los médicos, teniendo en cuenta a este propósito el interés de los titulares y los rurales de una manera especial.

Se ordenará también a las delegaciones de Hacienda que en lo sucesivo no expidan más patentes que aquellas que sean solicitadas por conducto de los Colegios Médicos.

El éxito de un artículo

El artículo publicado ayer por La Epoca y la respuesta que ha merecido hoy dicho artículo del presidente del Consejo de ministros, han sido el tema obligado de todas las conversaciones políticas.

Se reconocía generalmente que con el artículo citado se había puesto el dedo en la llaga, porque en realidad precisaban aclaraciones respecto de situación y equívocos.

Prueba de ello es que el marqués de Alhucemas se ha apresurado a contestar, prometiendo pronto la publicación de un programa ministerial concreto.

El conde de Romanones decía hoy, en el entierro del señor Allendesalazar, a un redactor de La Epoca, lo siguiente:

—Diga usted a su director que eso de las viseras está muy bien, y que acaso ese artículo sea el eje del Consejo de ministros de hoy. Han puesto ustedes el dedo en la llaga, y la deliberación de esta tarde de acaso se prolongue. Hay que abordar todos los puntos y hay que levantar las viseras.

Nuevos gentileshombres

Entre los primogénitos de grandes de España que hoy han jurado el cargo de gentileshombre de Su Majestad, con ejercicio, figura don Francisco Maestre y Gómez Ponceurri, hijo del ilustre conde de Salvatierra de Alava.

El señor Maestre salió de Palacio verdaderamente emocionado, y hijo a los periodistas que agradecía muchísimo al Rey el honor que le había conferido, más que por lo que con él se hacía, por el recuerdo a la memoria de su padre.

La defensa del general Navarro

El exministro señor Rodríguez Viguri ha manifestado que no es cierto, como ha dicho algún periódico, que haya sido elegido por el general Navarro como defensor suyo ante el Supremo.

«Aún no ha llegado el caso—agregó—de que el general Navarro necesite de un defensor, y aún puede ser que tarde bastante tiempo en tener necesidad de ello, pues han de durar todavía mucho tiempo sus declaraciones ante el Supremo, y no necesitará de defensa hasta que la causa se eleve a plenario.»

Rumor desmentido

Podemos desmentir rotundamente que hayan existido rozamientos entre los generales señores Arraiz y Aguilera, como se ha afirmado equivocadamente por algún periódico.

Vista de una causa

Se ha visto la causa, ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, seguida contra Ramón Alonso Tri-

fonos, por asesinato cometido a bordo de un buque mercante.

Actuó de presidente de Sala el almirante señor Mercader, de fiscal el auditor de la Armada señor Carrillo, y como defensor informó el señor Tobornillas.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de reclusión perpetua, y el defensor pidió un veredicto de inculpatibilidad, por estimar la eximentes de locura.

El fallo quedó pendiente de resolución de la superioridad.

Las responsabilidades administrativas

Mañana se reunirá la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, para tratar de la comunicación del ministro de Gracia y Justicia, pidiendo

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

EL CAMPEONATO DE FUTBOL DE CATALUÑA

Durante todo el día ha habido enorme expectación por el partido de fútbol de hoy, que habían de jugar los equipos Europa y Barcelona, para decidir el campeonato de Cataluña.

Desde las primeras horas de la mañana se hallaba en el campo del Europa, donde ha tenido lugar el encuentro, numeroso público.

El partido comenzó a las tres y media de la tarde, ante una concurrencia extraordinaria, pues, como decimos antes, había despertado gran interés. En realidad, el partido no respondió a las esperanzas que en él se habían fundado, pues ni uno ni otro equipo ha estado al nivel de las circunstancias.

Con todo, se jugó con gran coraje y energía por ambas partes. En el primer tiempo dominó aquel de Europa, pero en el segundo tiempo el dominio, la superioridad marcadísima fué del Barcelona, especialmente al final del partido.

El primer gol se lo apuntó el Europa, por mediación de Cross, a los diez minutos de empezar el partido. Cuatro minutos después, Piera, del Barcelona, se apuntó el gol de empate.

En la segunda parte, el primer gol también fué para el Europa, y poco después hacía otro el Barcelona, y aunque se acentuó el dominio de este equipo, no consiguió hacer ningún otro gol, quedando empatado el partido a dos goles.

DESPUES DEL ATENTADO

El juzgado ha tomado declaración a Dolores Sabalé, vmda del sindicalista Comas, por si puede decir quienes fueron los autores de la agresión contra su esposo.

En el juzgado se ha recibido un anónimo que dice que yendo en un tranvía, bajó del coche Salvador Seguí, y un sujeto exclamó: «Ese es el Noy del Sucre; pronto lo matarán.»

LAS JUNTAS DE LOS SINDICATOS LIBRES

El sábado se reunirá en el local de la calle de Guardia las juntas directivas de todos los Sindicatos libres y profesionales, con objeto de tratar de varios asuntos de importancia.

EL SABIO EINSTEIN

Se encuentra otra vez en Barcelona el sabio alemán Einstein, que saldrá en breve para Bilbao.

DESGRACIA

En la carretera de Casa Antúnez, el obrero carretero Fidel Jiménez Castelló ha sido arrollado por el carro que guiaba, sufriendo tan graves heridas, que falleció al poco rato.

DOS FABRICAS INCENDIADAS

En San Feliu de Guixols un incendio ha causado enormes pérdidas en la fabrica de corcho de Torche.

También en Amposta otro incendio ha destruido la fabrica de arroz de Tomás Ruiz, valiéndose las pérdidas en 200.000 pesetas.

EL CAPITAN GENERAL

El capitán general señor Primo de Rivera regresará el domingo de Madrid.

REGISTROS

Durante la madrugada se han efectuado registros domiciliarios en los distritos de Atrazanas y Hospital, sin que se sepa el resultado.

CONSEJO DE GUERRA

En breve se celebrará un Consejo de guerra contra ocho paisanos acusados de supuesto delito de falsedad en documento público.

TRANQUILIDAD

El día de hoy ha transcurrido con entera normalidad, sin que hubiera que lamentar incidente alguno.

En toda la provincia tampoco sucede nada de particular.

La policía se dedica esta noche en distintos puntos de la ciudad a practicar checks, habiendo recogido bastantes armas.

DE UN FESTIVAL

En el festival pro-presos organizado por la Federación de Sindicatos Libres, celebró el sábado, se recaudaron 1.600 pesetas, que han sido distribuidas entre las familias de los detenidos y procesados por cuestiones sociales pertenecientes a dicha agrupación.

EN EL FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

Ha celebrado sesión esta importante entidad bajo la presidencia de

don Domingo Serí, que ha explicado minuciosamente su actuación en el Instituto de Reformas Sociales con motivo de la discusión del anteproyecto de ley de contrato colectivo de trabajo, poniendo de relieve el orador el apoyo que había hallado en la representación patronal, no solo de Cataluña, sino del resto de España, especialmente del Fomento Comercial e Industrial de Valencia, cuya entidad aportó a la discusión un razonadísimo informe.

Ha terminado manifestando que en la sesión de que se estaba ocupando solo se logró ya aprobación de los tres primeros artículos del anteproyecto, que tiene 80.

Se ha aprobado por aclamación la labor de la presidencia, pasando seguidamente al estudio de diversos problemas planteados por la celebración del primer Congreso Nacional de Comercio Español en Ultramar, acordándose las fabricas que deberán visitar los congresistas.

INCENDIO A BORDO DEL «AUDAZ»

Esta tarde se ha declarado un incendio a bordo del contratorpedero «Audaz», que ha sido sofocado con presteza.

Las pérdidas son de escasa importancia.

ACERCA DE LOS ATENTADOS

El juez de la Concepción ha tomado declaraciones a varias personas, entre ellas a Santiago Tugela, que acompañaba a Royo cuando fué agredido.

En el Palacio de Justicia se cree que el detenido Francisco Delgado, no tuvo participación en el hecho de autos.

Se supone que se acercó a Royo con el propósito de anunciarle que le seguían algunos bullos sospechosos, cuando sonaron los disparos.

Se cree que será puesto en libertad.

Ha sido practicada la autopsia al cadáver de Royo.

Presenta una herida de bala en el vientre, con orificio de entrada por la parte derecha y de salida por la parte posterior.

Falleció a consecuencia de una hemorragia interna.

Esta tarde se practicará la autopsia al cadáver del guardia Joaquín Castiño.

El juzgado del Hospital ha practicado una inspección ocular en la taberna de la calle de la Riera.

Ha recibido varias declaraciones, entre ellas la de un hijo del dueño de la taberna.

DEL EXTRANJERO

Lo que dice un corresponsal

Paris.—El corresponsal particular de L'Echo de Paris, en Londres, dice que si el gobierno de Bonnar Law se diese a salir de su política de expectativa, su intervención en los asuntos de Europa tomarán forma de gestión cerca del gobierno alemán, pues no se atreve a proponer su mediación al gobierno francés, porque éste ha declarado que no la aceptará.

Entrega de una nota

Constantinopla.—El ministro turco ha entregado una nota a los altos comisarios aliados, diciendo que Turquía no concederá a los griegos de Anatolia permisos para viajar.

En los círculos turcos se hace notar que se trata de una cuestión distinta a la del canje de prisioneros.

La próxima conferencia de la paz

Paris.—A Le Matin le comunican de Constantinopla que, según informaciones de origen búlgaro, la próxima conferencia de la paz de Oriente tendrá lugar en Paris.

La futura delegación turca

Constantinopla.—Se discute mucho acerca de la composición de la futura delegación en la conferencia de la paz.

Seguramente será su jefe Ismet-bajá, por haber satisfecho unanimemente a la opinión su actitud en Lausana.

No sucede lo mismo acerca de Riza-Nur-bey, que es objeto de vivos ataques por parte de la prensa.

Conferencia franco-belga que examinará los resultados obtenidos por las nuevas incalculaciones de carbón y discutirá un plan definitivo para obtener de Alemania reparaciones y garantías necesarias a la seguridad de Francia y Bélgica.

La ocupación del Ruhr más rigurosa

Paris.—Telegrafían de Bruselas a partir de hoy la ocupación del Ruhr será más rigurosa. Se asegura que el general Degoutte ha salido de Bruselas provisto de plenos poderes, que fueron redactados ayer mismo.

El general en jefe de los ejércitos aliados en la Alemania ocupada sabe ahora de él y cómo se quiere.

El incidente de Buer

Berlin.—Se han publicado detalles sobre la investigación acerca del asesinato de los oficiales franceses. Según declaración de algunos testigos, el sábado por la noche, a las nueve y media, un oficial recibió dos balazos cuando atravesaba la carretera, y otro oficial resultó ligeramente herido en el pecho. Otro oficial recibió un balazo en la cabeza que le produjo la muerte instantáneamente.

Uno de estos oficiales pertenecía a la ronda que debía realizar la vigilancia nocturna por las calles.

A poca distancia se había oído una disputa en lengua francesa e inmediatamente después sonaron dos tiros. Se oyeron después los pasos de dos hombres que se alejaban. Por el ruido se dejó que llevaban los zapatos claveteados.

Los que acudieron al ruido de las detonaciones no vieron más que a dos soldados que se alejaban.

Este hecho fué comunicado a las autoridades francesas.

El domingo por la mañana se encontraron en el lugar del suceso dos cápsulas vacías, que procedían indudablemente de una sola arma. Entre los cartuchos son de la marca de los que la policía alemana había entregado hacía unos días a los franceses.

Los franceses no concedieron permiso para que los cadáveres fuesen reconocidos, y los resultados de la investigación realizada no fueron comunicados a las autoridades alemanas.

Nuestra acción en Marruecos

parte oficial

El parte oficial de hoy dice lo siguiente:

Zona oriental.—Ayer fué muerto en el sector de Tizzi Aza el soldado segundo del batallón de Africa, Casimiro Cavanillas Gómez, que prestaba servicio de protección en la carretera de dicha posición.

A las doce y cuarto de ayer el enemigo hizo un disparo de cañón contra la plaza del Peñón de Vélez.

CINE MODERNO.—Signe el éxito sin precedentes de la grandiosa película LA TUMBA INDIA. Ayer se estrenaba la tercera jornada; tuvo que cerrarse taquilla ante la aglomeración de público, que ya se ha dado cuenta del interés de este asunto y de la grandiosidad de su presentación.

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Table with financial data for Bolsa de Madrid, including interior and exterior values, amortizable bonds, and various bank shares.

BOLSA DE BERLIN

Oblig. 4 % Hamb. Hip. Bank, Oblig. 4 % F. W. Bodou Credit Bank, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Francos, Libras, Acciones Norte, Id. Alicante, Id. Albufera, etc.

BOLSA DE PARIS

Renta francesa 4 % 1918, Id. 5 % 1916, Id. 5 % 1920, etc.

BOLSA DE VIENA

Oblig. 4 % Oester Hyp. Bank, Oblig. 4 % N. O. Hypott Bank, etc.

Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia.

Francos, 40'10. Francos belgas, 34'65. Francos suizos, 121'20. Libras, 31'25. Libras, 30'54. Dollars, 6'51. Marcos, 0'04.

inmediatamente, casi simultáneamente, fué contestado por nuestras baterías, impidiendo seguir el fuego a los rebeldes.

Varios tiradores rebeldes hicieron fuego de fusilería, que fué contestado con fuego de ametralladoras.

Resultaron heridos levemente los artilleros Manuel Tallada y Juan Moscardó.

Las baterías de Benitez hicieron fuego sobre el enemigo.

Se efectuó el convoy a las posiciones de Axdir, Azuf, Tugn, Alaud y Nador. Sin novedad.

La aviación bombardeó los cañones situados en Sidi Dris y las inmediaciones de la posición, que estaba en análoga posición que ayer.

Los cañones establecidos en la playa han desaparecido.

Los aviadores observaron poca gente en la posición.

Zona occidental.—Sin novedad alguna.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO.—Con verdadera curiosidad el gran público valenciano espera el debut de Edmond de Bries, el discutido artista de la fastuosidad, que seguramente alcanzará otra victoria, presentando todos los últimos modelos que acaba de crear.

Se cuenta y no acaba de una preciosa imitación de Eugenia Zuffolini en el «fox-trot» persa del Arco Iris, y de lo preciosa que le resulta una de sus creaciones, la canción de SANGRE Y ARENA, inspirada en el final de la inmortal novela de Blasco Ibáñez.

Esta noche, la fábrica valenciana entregará el fleco que adornan las cortinas del nuevo decorado que estrena Edmond de Bries.

Magda de Bries, más encantadora que nunca, también nos promete muchas novedades, y seguramente el todo Valencia bien se citará mañana, a las diez y cuarto de la noche, en Apolo, para ver a estos artistas de su predilección, que solamente podrán quedarse entre nosotros seis días únicamente.

REGUES.—De los cuarenta p' arriba... se titula la obra que se estrena esta noche, sañete en un acto y tres cuadros de costumbres madrilenas, original de José María Granada, autor de El Niño de Oro, música del maestro Rosillo.

Completarán el programa las aplaudidas obras El Gallo de Morón y La rubia del Far-West.

Mañana sábado, celebrará su beneficencia la simpática primera fipe cómica María Téllez, con un grandioso programa, escogido por la beneficencia.

Diario de avisos

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA.—Desde 1.º de abril próximo se pagará el cupón número 28 de las obligaciones de esta Sociedad a razón de 9'180 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones:

Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Garf; Zaragoza, Banco de Aragón y Banco Español de Crédito; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Banco de Oviedo, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid 13 de marzo de 1923.—El secretario, L. del Valle.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA.—Almoneda.—Los días 4 y siguientes, no festivos, del próximo mes de abril, a las tres de la tarde, y en el local de costumbre, comenzará la almoneda simultánea de las ropas, alhajas y otros efectos, procedentes de la Central y Sucursales, cuyo empeño o última renovación se hubiese verificado antes de 31 de agosto del próximo pasado año.

Valencia 15 de marzo de 1923.—El director-gerente, M. Gastalá Bó.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 13.

Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunción: Juan Reverter Guardia, de 67 años, Rambla, 15, de neumonía.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: Juan Pascual Cabanes, de 82 años, Espartero, 11, de

bronco-neumonía.—Estanislao Blasco Aguilar, de 74 años, Hospital Lafont, de 54 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral.—Isidra Sabater Puchades, de 67 años, Grabador Setma, 6, de asistolia.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Rosa Orduña Verdejo, de 23 años, Ripalda, 36, de tuberculosis.—Purificación Cabrera Femenia, de 47 años, Samaniego, 24, de lesión valvular.—Antonio Vila Caballer, de un año, Padre Huérfanos, 10, de meningitis.—Joanin Botella Ferri, de 55 años, Morella, 4, de hemorragia.—José Reverter Ibáñez, de 50 años, Jordana, 10, de hemorragia.—José María Soriano Andrés, de cuatro años, Alquería de Roca, 9, de eclampsia.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 19; defunciones, 15.

CASA PAMPLÓ FRANCISCO VIDAL

Miércoles próximo, 21 del actual, inauguración del nuevo local y temporada de primavera y verano

Se han recibido abundantes y selectos surtidos en novedades para la inauguración.

Se anuncia a la distinguida clientela y público en general, que esta casa establece desde hoy

LA VENTA A PRECIOS DE ALMACEN

El día de la inauguración se obsequiará a los compradores con variados regalos, que estarán expuestos en los escaparates de la casa el domingo y lunes próximos. Todos los días, en los entresuelos de la casa, exhibición de MODELOS de las más famosas casas de París. TRES EXHIBICIONES DIARIAS, A LAS 12, 4'30 Y 5'30 DE LA TARDE

PRECIO DE ALMACEN

PRECIO FIJO

Hoy y mañana, venta de retales y fin de liquidación

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

El médico herniólogo Ramon, en Valencia

Recibirá el día diez y nueve del corriente marzo, únicamente de diez mañana a dos tarde, en el HOTEL INGLES (Canalejas, 5).

LA HERNIA

se retiene en absoluto y cura radicalmente con brevedad y sin operación. LA CIENCIA lo ha reconocido y proclamado porque lo han confirmado los hechos del primer caso de la Academia Nacional de Medicina, elevado homenaje de las altas mentalidades médicas y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) Oposulos gratis con certificados de numerosos curaciones. CARMEN, 33, primero, BARCELONA. Consultorio en MADRID: ARRIETA, 11.

VERDADERO JARABE PAGLIANO

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO San Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRANAS. Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre ERNESTO PAGLIANO

Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y C^ª Bruch, 49 - BARCELONA

GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros de la presente temporada: Mantas de lana y algodón, pañuelos, bufandas, tocas, manteletas, fajas, medias, calcetines y otros géneros. Un gran saldo de vichys, orilla verde, color sólido a 1'50 pesetas metro. Sábanas canónigo, desde 3'50 pesetas una. Sábanas matrimonio, desde 8'50 pesetas una. Almohadas confeccionadas, una peseta una. Piezas de género blanco, desde 20 pesetas pieza.

Camino de Barcelona, 7

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

cuad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

¡Asombrará al mundo entero!...

La estupenda colección de cortes de traje de estambre Australia, que al precio de 25 pesetas cederemos a nuestros clientes. El mismo asombro producirán estos géneros confeccionados a la medida, con forros superiores, trabajo esmeradísimo y corte con arreglo a la última moda, al precio de 75 pesetas.

VERDADERO RECLAMO :: SOLO POR UNOS DIAS

Almacenes VALENCIA

MAR, 19 y 21 (bajo de la Clase Media)

SAN JOSE GRAN OPORTUNIDAD

Preños sorprendentes en beneficio del público. Licores más baratos que en fábrica.

NOTA DE PRECIOS

- Anís Casalla, litro... 2 pesetas
- Anís Dulce extra, litro... 2
- Anís Hierba, litro... 2
- Absenta, litro... 2
- Coñac, litro... 225
- Ron, litro... 2
- Café Cuba, litro... 490
- Crema Chocólat, litro... 2
- Crema Café, litro... 2
- Benedictine, litro... 2
- Chartrés, litro... 2
- Kola, litro... 925
- Curacao, litro... 2
- Mandarina, litro... 2
- Vermouth, litro... 125

Vinos finos de mesa, desde 4 a 6 pesetas decálitro. Aceites puros de oliva, a 1950, 21 y 2250 pesetas arroba (106200 kilogramos), litro a 210, 190, 175 y 165 pesetas.

Servicio a domicilio Bodegas "La Constancia" ALEJANDRO MEDINA Plaza Rodrigo Botet, n.º 16 (Frente al Banco Hispano Americano)

Bajo y piso

El bajo con buena vivienda y el piso con mucha luz y bien ventilado; tiene patio y portería en buena calle. Para tratar, en Pelayo, 11, primero izquierda.

INDALECIO CRIADO ROBREDO

AGENTE DE NEGOCIOS

Colocación de capitales sobre toda garantía conveniente; compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Tiene a la venta casas y pisos solos, de buena renta, en las calles de Cirilo Amorós, María Carbonell (antes Gloria), Guillem de Castro, Conde de Trénor, plaza de Cisneros, Gracia, La Palma, Corset, Xerxes, Mar, Pintor Domingo y Corona.

Despacho: Calle de la Leña, 4, entresuelo derecho; de nueve a once y de tres a cuatro.

Piso

Muy soleado, bonito y en finca de primer orden de la calle de Félix Fitzcarrald, vendiéndose así como otro muy hermoso de enfrente al Instituto. Deseo comprar finca bien situada.

Corredor señor Montollu, Sorri, 66, segundo. De diez a una y de tres a cinco tarde.

Se alquila

en Burjassot, a la entrada de la calle de Mandizabal, una planta baja muy espaciosa con piso. Razón: Plaza B. Juárez (antes Colera), número 1, Platería.

Se vende

Un huerto de naranjos de 30 fanegadas en término de Vergel, con casa veraniega y motor Crossley a gas pobre, de 35 caballos; tiene cerca de mil metros de canalización. Todo muy económico. Informes: Juan Femenia, Cirilo Amorós, 40, Valencia, y Antonio Almela, Vergel.

Vendo casa

Por 115.000 pesetas, muy hermosa, de reciente construcción, situada cerquita de la estación del Norte, sitio despejado. Renta 8.200 pesetas anuales. No admite intervención de corredores. Para tratar directamente a don Arturo Martí, San Gil, número 7, Sastretería, Valencia.

Lámpara Kromayer

De arco, vapores mercurio, para luz ultravioleta, completamente nueva, se vende. Peris y Valero, 24, principal.

SEÑORA: Lave usted las ropas y utensilios domésticos con

JABONFORMOL

y se librará de las enfermedades contagiosas e infecciosas

Concesionario: FELIX LEON, Apartado 220 Valencia

Se solicitan representantes solventes

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *S. Midy*



Insuficiente y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL y RÁPIDA

(Sin Copaiha — ni Inyecciones) de los Fiejos Recientes ó Peralostomias

Cada  lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

TINTORERIA AL VAPOR

Fernando Gascó hermano político de F. TORIJA

Despacho: Correjería, 18 - Taller: S. Pedro Pascual, 5

Pongo en conocimiento del público en general, que esta nueva tintorería está montada con todos los adelantos modernos, para servir los trabajos a la perfección y con una gran economía, por encontrarse al frente de los mismos después de 20 años de dirección práctica en la casa Torija.

Venta de casa o por pisos

En la vuelta de la procesión del Corpus, cerca del mercado central, vendiéndose planta baja con vivienda y dos puertas, por 31.000 pesetas, y tres pisos a 11.000, 10.500 y 10.000 pesetas. Informará el corredor señor Escrivá, calle de Sagasta, número 1, bajo, duplicado. Teléfono 560.

Vendo casa

Por 115.000 pesetas, muy hermosa, de reciente construcción, situada cerquita de la estación del Norte, sitio despejado. Renta 8.200 pesetas anuales. No admite intervención de corredores. Para tratar directamente a don Arturo Martí, San Gil, número 7, Sastretería, Valencia.

Se alquila

espacioso local, propio para industria y despachos, Gran vía, 76, Razón en el mismo.

Venta de fincas

Junto a la plaza del Contraste en Ruzafa, vendiendo bajos y pisos de 5 a 7.000 pesetas; en las calles de Francisco Sempere, Doctor Sancho Bergón y Cabalote; pisos desde 5.500 pesetas; casas en todos los distritos de la capital y masías en Albalá y Onteniente. Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6.

Gran ocasión

Vendo una casa en Mislata, junto a la parada del tranvía, de muy sólida construcción; de nueve metros de fachada por 20 de profundidad. Razón: Café Gran Serralla, calle Alfredo Calderín y Pérez Pujol, de dos a cuatro, en el mostrador.

Pollgrafo "La Blanca"

Patente de invención número 47.838, por veinte años. El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujo, etcétera, hasta 200 copias en una o en VARIAS tintas, con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 26 pesetas. Tinta, 3 pesetas franco; kilo, 10. Pídanse prospectos remitiendo este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS VITORIA (ALAVA) 28

12 pesetas

los 100 kilos carbón coque o galletas, para cocinas económicas, puesto en domicilio. Para pedidos: Kiosco de refrescos, plaza Wilson (frente calle Peris y Valero).

Compra-venta de fincas

Casas a varios precios de 9.500 a 200.000 pesetas; una con una renta que pasa del 7 por 100 y algunas libras de inquilinos. Pisos, plantas bajas y un porche, libre; en finca moderna dos pisos con cuatro dormitorios cada uno, que se darán por mucho menos de su valor. Huertos, huertas y arrozal, en varios términos. Corredor colegiado Francisco Escrivá, Sagasta, 1 duplicado, bajo. Teléfono 560.

Dibujante litógrafo

Oficina oficial; trabajo seguido. J. Alcover, Diputación, 211, segundo, Barcelona.

Monte de Piedad ALMONEDA

El día primero y siguientes, no festivos, de marzo, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, n.º 63, y con intervención del corredor D. Salvador Pérez Pau, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente. En ella serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, los que se empeñaron en las sucursales de la capital y poblados marítimos.

Compañía Trasmediterránea



Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, C.uta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Rivaoco, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

PARA INFORMES: Agencia de la Compañía en Valencia-Grao, muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 3253 y 3060.

Mac-Andrews & Co. Ltd. (La Mala Real Inglesa)

LINEA REGULAR DE VAPORES DESDE LOS PUERTOS DE ESPAÑA, MARRUECOS Y PORTUGAL, PARA LONDRES, LIVERPOOL Y DEMAS PUERTOS DEL REINO UNIDO, HAMBURG, AMBERES, CALAIS Y HOLANDA

Consignatarios de buques.—Agentes de Aduana.—Seguros marítimos e incendios.—Tránsitos.—Almacenaje.—Agentes de Lloyd's.—Corresponsales de The Boards of Underwriters of New-York

SERVICIO PARA CANADÁ

El vapor

CAIRNGOWAN

cargará el 29 de abril para MONTREAL.

Para más informes: SUCURSAL DE VALENCIA. Paseo de Caro, F. G. (Apartado 12).—Teléfonos: Despacho, 3.328 y 3.282; Muelle, 3.183.

Telegramas: MACANDREWS-GRAO.

Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general

El vapor

TOMSK

cargará el día 21 de marzo.

Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24. En el Grao: Sres. La Roda Hermanos y C^ª, S. L. Contramuella, 12.

The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapores rápidos y de buenas condiciones todas las semanas, para MANCHESTER, desde VALENCIA y demás puertos de España

Para informes, dirigirse a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dalby, Sorri, 11; Alfredo Stein, Sorri, 10; White, Harker y C^ª Ldo., Pascual y Genis, 24.

Y en el Grao de Valencia: La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuella, 12.

Por su potencia luminosa, gran duración y reducido consumo, se recomienda para la lámpara

VULCAN 1/2 WAT

FABRICA DE LÁMPARAS ELECTRICAS VULCAN J. TORT - MARTEORELL

Fábrica: SAN AGUSTIN, 3. Oficinas: RAMBLA DE LAS FLORES, 26. BARCELONA

Cortinas y persianas

Gran taller de persianas; se construyen de todas clases, de mucha duración; gran surtido en transparentes para miradores y ventanas, precios muy económicos. Tenemos la exclusiva de las mejores cortinas orientales de palitos, evitan las moscas, dibujos y rótulos artísticos, duración indefinida. Visítad la exposición en Casa Lledó, Mosén Femares, 3, frente café Martí, Valencia.